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JACK DANGERMOND ÉS A KFKI 
FELVÁSÁROLTA A GEOCOMPOT

Jól értesült személyek már ez év tavaszán tudni vélték, hogy a Geocomp Kft. 
tulajdonos váltás előtt áll. Ezt a vélekedést tovább erősítette a GIS Europe című 
szaklapban Magyarországról szóló cikk egyik megállapítása, amely már befejezett 
tényként említette az üzleti eseményt. Nos, a haraszt most sem zörgött hiába: a 
Geocomp vezetője, Domokos György hivatalosan is bejelentette, hogy az amerikai 
ESRI cég tulajdonosa és vezetője, Jack Dangermond, valamint a KFKI Számítástech
nikai Rt. megvásárolta a Geocompot.

A Geocomp Kft. 1989-ben, az Environmental Systems Research Institute, Inc. 
(ESRI) termékeinek magyarországi kizárólagos jogú árusítására alakult. A társaság 
szakemberei a rendszerek installálástól kezdve, a betanításon át, egészen az alkalmazási 
rendszerfejlesztésig, adatbázisok felépítését végezték. Bemutatókat és oktató progra
mokat szerveztek, megpróbáltak minél szélesebb körű szolgáltatást nyújtani az ESRI- 
termékek vásárlóinak. A Geocomp Kft. eddig 25 munkaállomásos és több mint 50 PC-s 
rendszert telepített.

A tulajdonosváltás ez év szeptemberében következett be. Az új tulajdonosok — 
Jack Dangermond és a KFKI — az eddig szerény keretek között működő Kft.-ben 
potenciális lehetőségeket láttak, és a vállalkozás mielőbbi felfuttatását tűzték ki célul. 
Dangermond az ESRI cég mint gyártó oldaláról, a szoftver termékek vonatkozásában 
kíván széleskörű támogatást nyújtani a Geocompnak a továbbfejlődéshez, a KFKI 
Számítástechnikai Rt. pedig a céget a KFKI csoport tagjai közé bevonva, a hazai piacon 
való eligazodásban, jól működő kapcsolatrendszer kialakításában fogja elsősorban 
segíteni. Terveik között szerepel egy viszonteladói hálózat kialakítása, melyet azokra 
a par tnerekre kívánnak alapozni, akikkel már eddig is kapcsolatban álltak. Céljuk, hogy 
az ESRI által kibocsátott termékeket minél szélesebb körben eljuttassák a végfel
használókhoz, megkedveltessék azokat a felnövekvő generációval - az egyetemek, 
főiskolák hallgatóival -, felismertessék a magyar fogyasztói társadalommal a GIS 
szerteágazó alkalmazási területeit, és lehetőségeikhez mérten hozzájáruljanak a világ
piachoz való felzárkózásunkhoz ezen a területen.

Fontosabb alkalmazási helyeik ezideig: a Fővárosi Gázművek (üzemzavar el
hárítást segítő rendszer), a Csepeli Erőmű Rt. (közmű nyilvántartás), az Erdőrendezési 
Szolgálat (erdészeti térinformatikai rendszer), a KTI (vasúti létesítmény nyilvántartás), 
a Budapesti Műszaki Egyetem (környezetvédelmi elemzések), a Fővárosi Ónkor
mányzat (általános rendezési terv előkészítése), az MTA Földrajztudományi Kutató 
Intézete, Budapest XIV. kerületi Ónkormányzata, az Uvaterv, a VÁTI, a MÓL Rt., a 
Földmérési Távérzékelési Intézet, a Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet, és 
több egyetem. Renszerfejlesztő cégekkel is kapcsolatban állnak, fő partnereik e téren 
a Geoview Systems és a DASY Kft., melyek az eredeti termékek eladásához a 
felhasználási területet bővítő alkalmazások létrehozásával járulnak hozzá.
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Reflektorfényben: az önkor-

Az idei DAT-konferencia önkormányzati szekciójának egyik előadásán hangzott 
el, hogy a Rudas&Karig cég (vagy esetleg az R&K céget is tömörítő polyGIS Kft. — 
ezt sem lehet pontosan tudni) nyerte el a Magyar Olaj- és Gázipari Rt. (MÓL) térinfor
matikai fejlesztésének jogát. Utalást hallottunk arról is, milyen korszerű módszerekkel 
kívánják felmérni a gáz- és olajvezetékek pontos helyét.

Ismereteink szerint a MÓL Közép-Európa ötödik legnagyobb cége, joggal 
tételezhetjük fel tehát, hogy a MÓL térinformatikai pályázatán elért eredmény egyike 
az év legjelentősebb üzleti sikereinek. Haladéktalanul felhívtuk tehát a nyertes céget, 
és azt kértük, hogy egy hír erejéig számoljanak be a projekt legfontosabb ismérveiről. 
Egy újabb telefon, majd egy személyes találkozás során azt a választ kaptuk, hogy a 
MÓL nem járul hozzá ahhoz, hogy a pályázatról hír jelenjen meg, illetve a pályázat 
nyertesei információt szolgáltassanak a várható fejlesztésről.

Az eset előtt a lap szerkesztősége értetlenül áll.
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REFLEKTORFÉNYBEN

AZ
ÖNKORMÁNYZATI 
TÉRINFORMATIKA

Az önkormányzati térinformatika napjaink egyik divatos fejlesztési területe. 
Nem meglepő, hiszen a helyi igazgatás információinak jelentős része e 
területhez köthető. Nemzetközi tapasztalatok is azt mutatják, hogy a fej
lesztések közel negyede éppen erre a kérdéskörre összpontosul. Magyarországon az 

önkormányzati térinformatika fejlődésében döntő szerepet játszott az OMFB Nemzeti 
Térinformatikai Projektje, amely jelentős pénzt és szakmai segítséget biztosított a 
pályázaton sikeresen szereplő önkormányzatoknak.

Összeállításunkban 37 település, településszövetség illetve megye térinformatikai 
fejlesztéseit mutatjuk be. A projektek ismertetése több forrásból származik. Az 
OMFB-pályázaton nyertes önkormányzatokról szóló anyagot Bognár Vilmos és Praj- 
czer Tamás, a többit pedig Szabó Szilárd gyűjtötte össze és szerkesztette. A lap 
címoldalán lévő térkép Prajczer Tamás munkáját dicséri.

‘Vitoríákgt fd!

BALATONFÜRED

BALATONFÜRED

A helyi önkormányzat egy teljes 
körű térinformatikai rendszer ki
dolgozásának feltételeit kívánja 
megteremteni.

Az első lépés a rendszerterv elkészí
tése volt. Ennek keretében a rendszerrel 
kapcsolatos igényeket, azok megvalósít
hatóságát, valamint a meglévő térképi 
alapokat vizsgálták meg. Áttekintették a 
földhivatallal és a közművállalatokkal 
való kapcsolatot is. Az első vállalkozási

Átvilágított viharsarkiad 

kísérlet - az igényeknek megfelelő rend
szer készítésére - nem vezetett ered
ményre.

A második lépésben mélyebben fog
lalkoznak az adatbázis felépítésével, a 
változásvezetés és az adatbiztonság kér
déseivel. Megkezdődik a hivatali infor
mációs rendszerhez való kapcsolódás 
kiépítése és a felhasználók oktatása.

A digitális térképi alapok megterem
tését több évre ütemezik.

BÉKÉS

BÉKÉS

A projekt célja digitális földmérési 
alaptérképen alapuló térinformati
kai rendszer megvalósításának 
előkészítése a településirányítási felada

tok korszerűsítése érdekében. Ennek ke
retében a Polgármesteri Hivatal átvilá
gítása, a rendszerterv elkészítése, a digi
tális alaptérképen a tömbhatárok és a bir
tokhatárpontok elkészítésének szakértői 
vizsgálata, a felhasználók oktatása, vala
mint a már működő adatbázisok integrál
hatóságának felmérése megtörtént.

Első lépésben elkészült az átvilágítás 
és a rendszerterv. Noha az önkormányzati 
számítástechnikai alkalmazások szerepe 
egyre nő —mutatta ki az átvilágítás — a 
naprakész informatikai feldolgozás és a 
még nem teljes informatikai rendszer 
hiánya miatt a manuális nyilvántartások 
szerepe még mindig jelentős.

A térinformatikai fejlesztés első lépé
seként az önkormányzat által használ
ható, belső rendszert építik ki, később 
ehhez külső intézmények is csatlakoznak 

a teljes városirányítási rendszer kialakí
tása érdekében.

A fejlesztések során - informatikai 
szempontból - igazodnak a magyaror
szági önkormányzatok infrastruktúra fej
lesztéseihez ajánlott hardver platformok
hoz. Ennek megfelelően PC-kkel kezde
nek, majd fokozatosan térnek át maga
sabb szintre.

A projekt oktatási moduljában a 
rendszergazdák, a Városfejlesztési Iroda 
munkatársai, valamint az ügyintézők és 
az ügyviteli dolgozók képzése valósul 
meg.

A fejlesztések a projekt lezárulta után, 
az Ónkormányzat anyagi lehetőségeihez 
képest folytatódnak Békésen. A teljes 
rendszer megvalósításának költségét mi
nimálisan 20 millió forintra becsülik, 
amelynek jelentős részét biztosítani tud
ják. A hiányzó rész biztosításához továb
bra is számítanak a külső hozzájárulók 
segítségére. így a főhatóságok támoga
tását is várják.
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BIATORBÁGY

A
z OMFB által támogatott K+Fpro
jekt célja a koordinált fejlesztési 
koncepció megalapozása, a szük
séges átvilágítások elkészítése, a rendszer

terv kimunkálása és a felhasználók képzé
sének megindítása.

Biatorbágy nagyközség képviselő tes
tületé 1991 óta folyamatosan fejleszti az 
ügyvitel gépesítését és informatikai rend
szerét. A Polgármesteri Hivatalban helyi 
hálózat épült ki, 1992-ben pedig a Landinfo 
Kft. egy Maplnfo-alapú térinformatikai 
rendszert telepített. Az első ütemben a bel
területi ingatlanok helyzeti és legfontosabb 
leíró adatai kerültek a - ma már működő - 
műszaki döntéstámogató rendszerbe. A 
digitális adatbázisok segítségével készítet
ték el a kötelező vagyonkatasztert.

Az elkészült digitális térkép e rendsze
rek pontossági igényeit kielégítette, ugyan
akkor a második lépésben tervezett építés
igazgatási és közmű alkalmazásokhoz már 
nem volt elegendő. Ezért a digitális térképi 
alapok pontosítását tervezik. A hiteles 
digitális térkép elkészítéséhez - a részletes 
szakértői vélemény szerint - mintegy há
rommillió forintra van szükség, amelynek 
jó részét a terepi felmérés költsége teszi ki. 
A változások nyomon követése is további 
lényeges költségtényező lesz.

A projekt során több lépésben, három 
szinten - vezetői, műszaki, előadói - oktat
ták a térinformatika alapjait a leendő 
településirányítási felhasználóknak.

A tervezett közmű-alrendszer tartal
mazza az elektromos vezetékek, a köz

világítás, a vízellátás és a csatornázás, a 
gáz- és telefonhálózat, az utak, a járdák, a 
hidak, vízelvezető árkok információit és 
egyéb adatokat is. A leendő rendszer 
fogadni tudja a felmérések folyamatosan 
érkező adatait, egyszerűbb megjelenítési 
lehetőségekkel is rendelkezik.

Az adatbázist földhasználati, környe
zeti, környezetvédelmi és más, a döntés
előkészítéshez használható területi adatok
kal egészítik ki. A kibővített rendszert 
hatástanulmányok készítésére, kis-régiós 
elemzésekre kívánják használni. Alapja az 
1:10 000 méretarányú topográfiai térkép 
lesz.

A projekt első ütemének terméke az a 
befektetők számára készült rendszer, 
amely multimédiával mutatja be nekik a 
települést és környezetét. A műemlékek, 
természeti értékek mellett részletesen is
merteti a település elmúlt években megva
lósult fejlesztéseit és széleskörűen tájékoz
tat az aktuális tervekről, fejlesztési elkép
zelésekről.

A projekt jellegzetessége, hogy első 
lépésként viszonylag egyszerűbb asztali 
térinformatikai rendszerrel indult. A fel
használók maximálisan kihasználták ennek 
lehetőségeit, jelenleg ez segíti az ingatlan
nyilvántartást is.

A projekt előkészítő fázisa igazolta, 
hogy a településirányítás teljes spektrumát 
kiszolgálni tudó rendszer készülhet, mely
hez pontos térképi alapokra és nagyobb 
teljesítményű eszközökre való áttérés 
szükséges.

TEMATIKUS 
SZÁM

BIATORBÁGY

BUDAKESZI

A tervezett K+F projekt célja a Buda
keszi Önkormányzat közigazgatási 
területére eső adatokat kezelő térin
formatikai rendszer létrehozásának előké

szítése. Ezzel a számítógépes infrastruktúra 
fejlesztését és az önkormányzati közigaz
gatási munka hatékonyságának növelését 
kívánják megoldani.

A teljes rendszer megvalósításához 
többek között az alábbiak is szükségesek:

• aktuális és hiteles digitális alaptér
képek létrehozása;

• a közműhálózatok felmérése, és a 
vonatkozó adatok GIS rendszerbe 
történő integrálása;

• az egyes alrendszerek folyamatos 
kapcsolattartása az illetékes hivata
lokkal;

• az adatok folyamatos karbantartása.
A projekt tervezett költségvetéséből a 

térinformatikai rendszer előkészítését kí
vánják - négy lépésben - megoldani:

• átvilágítás - a meglévő helyzet és a 
rendszerrel kapcsolatos igények 
felmérése;

• a rendszerterv elkészítése;
• az oktatás megkezdése;
• a rendszer bevezetésének elindítása.
Megkezdődött a szöveges és numerikus 

információk bevitele és a Pest megyei 
Földhivatallal együttműködve a meglévő 
térképek aktualizálása.

BUDAKESZI
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térinformatikai aíkgímazás 
(DtC-niunkgáttomÁson

IV. KERÜLET

Budapest Főváros IV. kerületi Polgár
mesteri Hivatala szerződést írt alá a 
Geocomp Kft.-vei az Arc/Info térin
formatikai rendszer szállítására, illetve bi

zonyos fejlesztések elvégzésére, digitális 
térképkészítésre és egyéb kapcsolódó 
tevékenységekre. Hardverplatformként a 
DEC 3000 Modell 300X AXP Alpha pro
cesszoros, közepes teljesítményű munkaál
lomást választották. A gép egyelőre egy 2 
gigabájtos lemezzel fog működni, de le
hetőség van további bővítésre. A rendszer
hez várhatóan Digital PC-ket is vásárol a 
polgármesteri hivatal. Az elkészülő térin
formatikai alkalmazás lehetőséget biztosít 
majd a kerület digitális térképének elké
szítésére és az ehhez kapcsolódó térinfor
matikai adatbázis kiépítésére.

BUDAPEST
XI. KERÜLET

Budapest XI. kerületének információs 
rendszerrét a Vitro-SAAS Kft. készí
ti. A rendszer-integrálásra szakoso
dott amerikai-magyar vegyes vállalat főbb 

tevékenységei közé tartozik a komplex 
önkormányzati információs rendszerek ké
szítése. Ilyen rendszer működik Cegléden, 
és egy most induló projekt keretében ha
sonló készül Budapest XI. kerületében is.

A XI. kerületi rendszer, tekintve hogy 
Budapest egyik legnagyobb kerületéről 
van szó, már méreteiben is jelentősen kü
lönbözik a cegléditől. Abban is más, hogy 
az ügyviteli rendszer kialakításával párhu
zamosan térinformatikai rendszer is készül, 
míg Cegléden ez később valósul meg.

A XI. kerületben Unix operációs rend
szer alatt, Oracle adatbázis-kezelőt felhasz
nálva kell működnie a komplex infor
mációs rendszernek, mintegy 200 alkalma
zottat kiszolgáló számítógépes hálózaton. 
Ez biztosítja az ügyviteli teendők - népes
ség-nyilvántartás, iktatás és egyéb felada
tok - ellátásának támogatását. A teljes 
rendszernek a térinformatikai modul csak 
egy részét képezi.

Ingatíanforgaími adatoki

VI. KERÜLET

Befejezéséhez közeledik Budapesten 
a VI. kerületi EKV ingatlanforgalmi 
rendszerének adatfeltöltése. A rend
szer alkalmas arra, hogy megfelelő para

méterekkel leírható lakásokat keressen, 
majd kiírja azon épületek helyrajzi számát, 
ahol a keresett lakások találhatók. Ehhez a 
térképi alapot a Geometria Térinformatikai 
Rendszerház 1:4000 méretarányú kerületi 
térképe biztosítja. A Landinfo Kft. - a fel
dolgozás során - a helyrajzi számokat tar
talmazó rétegekhez az épületek szinten
kénti alaprajzainak szkennelt képeit csa
tolta. A Landinfo Kft. Rasterview moduljá
val a lakások alaprajzai a kívánt méreta
rányban megtekinthetők és kinyomtat
hatók.

Jelenleg a kerület elidegenítésre váró 
épületeinek szintenkénti szkennelési mun
kái mintegy 80 százalékban vannak kész.

Az első lépcsőben a környezetvédelmet 
támogató, környezeti hatásokat elemző, 
nyilvántartó program kerül térinformatikai 
alapokra. Ehhez a tavaszi választásokra 
már elkészített, 1:4000 méretarányú digi
tális térképet használják fel. A térinforma
tikai rendszer teljes kiépüléséig azonban 
szükséges a műszaki nyilvántartást lehe
tővé tevő részletesebb digitális alaptérkép 
létrehozása is.

Azt, hogy a Vitro-SAAS Kft. a térinfor
matika területén is otthon van, bizonyítják 
más munkái is. Szegeden a Geoview Sys
tems Kft. alvállalkozójaként két térinfor
matikai modult fejleszt, a Szolnok megyei 
Önkormányzat OMFB támogatással létre
jött projektjében az Alföld Rt. mellett szin
tén a nyertes pályázók közé tartozik.

A cég filozófiája, hogy a térinforma
tikának, mint a helyi tulajdonsággal ren
delkező adatok kezelése korszerű eszkö
zének, hosszabb távon teljesen be kell épül
nie az önkormányzati információs rend
szerbe, mert az ügyviteli és térinformatikai 
rendszerek elkülönülése kiaknázatlan le
hetőségeket hordoz a jövő számára.

XIV. KERÜLET

Budapest-Zugló Önkormányzata 
mintegy 200 millió forint nagyságú 
beruházásban építi ki teljes körű in
formációs rendszerét. Ennek egy részét - 

60 millió forintnyi szeletét - képezi a 
tervezett térinformatikai rendszer.

A térinformatika lehetséges alkal
mazásának felmérése 1991-ben indult. A 
rendszerbe állított alapszoftverekkel már 
az OMFB projekt beindítása előtt is segítet
ték a lakások elidegenítésének folyamatát.

A rendszer továbbfejlesztése a követ
kező területeken indult meg:

• épület-ingatlan címek adatbázisa 
elkészült, amely 62 000 címet tartal
maz;

• felszíni objektumok adatbázisa - a 
FÖMI-vel kötött szerződés alapján 
aktualizálják a váztérképet, elké
szítik a teljes digitális kataszteri tér
képet;

• közterületi útszegélyek adatbázisa;
• talajszerkezeti-, növényzeti adat

bázis;
• gépjármű-, népesség-, tulajdoni lap, 

iktatási- és közműnyilvántartás;
• egészségügyi körzetek és az alapel

látás adatbázisa.

A meglévő technikai hátteret 3 munka
állomás és 150 hálózatba kapcsolt PC 
jelenti.

A rendszer használhatóságát, az elem
zések készítését e projektnél is nagymér
tékben befolyásolják az összekapcsolás 
lehetőségeinek korlátái, a személyiségi jo
gok védelme. Sikerült olyan, a népességi 
adatokon alapuló adatbázist létrehozni, 
amely a személyi adatok védelméről szóló 
törvény rendelkezéseinek megfelel és az 
elemzéseknél megfelelő pontosságot biz
tosít.

A projekt keretében olyan adatbáz
isokat vettek át és kapcsoltak hozzá a 
digitális térképhez, amelyek eddig nem 
voltak megtalálhatók az önkormányzatnál, 
így a talajszerkezeti vagy a felméréssel lét
rehozott zöldfelületi kataszter adatbázisai.

Az önkormányzat a rendszert más fel
használók számára is hozzáférhetővé tette, 
így a kerületi rendőrkapitányságon is elhe
lyeztek három munkahelyet. Ezeken meg
kezdték a rendőrségi adatbázisok össze
kötését a digitális térképpel.

A változások nyomon követésére fo
lyamatosan készülő légi- és videofelvéte
lek a szakmai munkában és a rendszer ’’la
kossági elismertetésében” is segítettek.
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Budapest Főváros XVII. Kerület - 
Rákoscsaba, Rákoshegy, Rákoske
resztúr, Rákoskert, és Rákosliget - 
Ónkormányzata régóta küzd információs 

rendszere hiányosságaival, egyes területe
ken az adatok teljes hiányával. E problé
mák megoldására határozták el, hogy el
kezdik számítógépes információs rendsze
rük továbbfejlesztését.

A térinformatikai rendszer megva
lósítása az Ónkormányzat által célul ki
tűzött - eddig elmaradt - számítógépes in
frastruktúra fejlesztéséhez kapcsolódik, 
amelyhez nagy részben térképi alapú infor
mációra van szükség.

Az előkészítő projekt feladatai:
• a készülő digitális térképi adatbázis 

és a földmérési alaptérkép leendő 
kapcsolatának kidolgozása;

• a térképi adatbázis felhasználható
sága a településfejlesztési rendszer
ben;

• a már létező adatbázisok bekapcsol- 
hatóságának vizsgálata a tervezett 
térinformatikai rendszerbe;

Minden fezeiét nehéz

• munkakapcsolat kialakítása a Fővá
rosi Földhivatallal és az érintett köz
mű-vállalatokkal;

• a leendő felhasználók oktatásának 
megtervezése.

A projekt keretében elkészült az Ön
kormányzat átvilágítása, a meglévő térképi 
alapok vizsgálata. Az adatbázis tulajdono
sokkal és a potenciális felhasználókkal 
megkezdődött az együttműködés.

A térinformatikai rendszer alkalma
zását kiemelten kezelik az építésigazgatás-, 
a telek-, a közterület-, a közmű- és az ingat
lan-nyilvántartás, valamint az önkormány
zati vagyonkataszter területén.

Az elemzések alapján a digitális térképi 
alapot az 1980-as években készült télképek

XVII. KERÜLET

aktualizálásával, majd digitalizálásával te
remtik meg . Erre épül majd rá a műszaki 
alaptérkép, az infrastruktúra-fejlesztések 
során születő felmérések és az új létesít
mények adataival kiegészítve. Ez lesz a 
közmű-, a városgazdálkodási-, az építés
ügyi-, a népességi-, a statisztikai és a kör
nyezetvédelmi modulok alapja.

Első lépésként egyszerű térinformatikai 
- elsősorban nyilvántartást szolgáló - rend
szert szereztek be. Ezt az önkormányzati 
műszaki adatok és a térkép együttes keze
lésére használják. A jelenlegi projektre 
épülő következő fázisnál integrálni kíván
ják a már meglévő PC-s rendszereiket. Az 
anyagi lehetőségek függvényében kell 
majd dönteni az erősebb hardver és szoft
ver alapok beszerzéséről.

A Főpolgármesteri Hivatal térinformatikai 
rendszerei:

KANYAR
számítógépes rendszer a főváros 
közlekedés-szervezési és igazgatási 
munkáját támogatja. Elősegíti a fő- 

és tömegközlekedési úthálózat karban
tartásának műszaki- és pénzügyi tervezé
sét.

E rendszer az alapja, a forgalmi rend és 
az ennek megvalósítása során alkalmazott 
forgalomtechnikai létesítmények - jelző
táblák, -lámpák, útburkolati jelek, közúti 
korlátok, kresz-tükrök - részletes, napra
kész nyilvántartásának.

Korábban a hagyományos - manuális - 
módon történt a forgalmi rend nyilván
tartása az 1200 darab, 1:1000 méretarányú 
térképszelvényen. Ezeken Budapest 600 x 
800 méteres területrészeit, és az azokon 
lévő forgalomtechnikai berendezéseket 
egyenként ábrázolják. Az üzemeltetés ta
pasztalatai azt mutatták, hogy a kézi nyil
vántartás nem tudta kellően rövid átfutási 
idővel követni a változásokat.

A Kanyarban megvalósított számítógé
pes nyilvántartás - hasonlóan a kézi meg
oldáshoz - térképhez kapcsolva történik. 
Az alaptérkép a telekhatárokat és a jár

daszegélyvonalait tartalmazza. Az ezekre 
ültetett forgalomtechnikai objektumok egy 
képi szimbólummal, a hely címével, és a 
hozzá kapcsolt szöveges információval 
azonosíthatók. Az objektumokhoz fűzött 
adatok alapján - függetlenül a grafikai 
rendszertől - gyors statisztikák készít
hetők, például a jelzőtáblák vagy a busz
megálló-öblök térbeli eloszlásáról.

A közlekedési adatok között nyilván
tartják a személyi sérüléssel járó balesetek 
helyeit is. A rendőrség által gyűjtött ada
tokat feldolgozva vizuálisan is kiszűrhe- 
tővé válnak a balesetveszélyes gócok.

1993. októberétől a Kanyar rendszer 
már a gyakorlatban is segíti a Főpolgármes
teri Hivatal közlekedési ügyosztálya, a Bu
dapesti Közlekedési Felügyelet és a Fővá
rosi Közterületfenntartó Vállalat szakem
bereinek munkáját.

TÖMBINFO
Fővárosi Önkormányzat rendelke
zik Budapest számítógépes, tömb
határokat tartalmazó térképével és 

az ezt kiegészítő utca-névrajzzal.
A térképi bázishoz csatolt szöveges 

adatállományok - egyéb feldolgozások 
eredményeként - rendelkezésre állnak. 
Ilyen például a korcsoportonkénti népes

ségállomány, az intézmények főbb adatai
nak állománya és a telek-nyilvántartási 
adatok.

Az előzőek sorába illeszkedő új adat, a 
térképi adatokat és a szöveges informá
ciókat összekapcsoló tömbazonosító állo
mány. Ebben ugyanahhoz az azonosítóhoz 
kell hozzárendelnünk a térképen látható 
lakótömböt és a szöveges állományok 
postai címeit.

A Tömbinfo térképészeti rendszer logi
kai alapegysége a tömb. Ez általában utcák 
által határolt, és belső utcát nem tartalmazó 
épületegyüttest jelent, amit a köznapi 
értelemben háztömbnek nevezünk. A töm
bök a térképen jól azonosítható sokszögek
ként jelennek meg. A rendszer lehetővé 
teszi, hogy a postai címmel rendelkező ada
tot a hozzá tartozó tömbhöz kapcsoljuk.

A Tömbinfo a térképen kiválasztott la
kóterületről közöl információt, vagy a ki
választott szöveges adatokhoz illő töm
böket jelöli meg a térképen, ezáltal az ön
kormányzati munka makroszintű döntése
inek előkészítése és ellenőrzése során hasz
nálható szemléletes eszköz. Hasznossága a 
Főváros XVIII. kerületét tartalmazó min
taállományon bebizonyosodott. Későbbi 
felhasználásának gátat szabhat az adatok 
hiánya. (folytatás a következő számban)
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CSOPAK

Csopak térinformatikai rendszerének 
fejlesztése 1993-ban kezdődött. A 
rendszer jó példája lehet annak, 
amikor a földmérés és az informatika 

együttműködésével gyorsan és hatékonyan 
lehet felépíteni egy térinformatikai rend
szer digitális alapjait.

Alapvető környezeti és tartalmi jel
lemzés:

• A grafikus és szöveges információk 
"hordozhatóságát” biztosító rend
szer a jellemző. Az adatok átvihetők 
HP, SUN, IBM RISH/6000 hard
verre, akár Unix, akár Windows'NT 
környezetbe is.

• Relációs adatbázis-kezelő rendszer 
(Oracle) került alkalmazásra.

• A felhasználó belépése jelszóhoz 
kötött. Ez meghatározza a rendszer
ben elérhető és/vagy módosítható 
térképi, szöveges információkat, il
letve a felhasználó által használható 
feladatköröket.

• A felhasználó által végzett tevé
kenységek operációs rendszer és 
adatbázis-kezelő szinten kerülnek 
naplózásra, így azokról bármikor in
formációkat kérhetünk, és ennek 

alapján a beavatkozásokat semmissé 
is tehetjük.

• A térképi elemekhez kapcsolt szö
veges információk strukturált meg
jelenítését a hálózatba szervezett 
kimeneti képernyők biztosítják.

• A szöveges információk és az azok
hoz kapcsolódó térképi elemek ker
esését a kifejlesztett objektumori
entált és az interaktív lekérdező 
rendszerek teszik hatékonnyá. A 
rendszer számára ’’emberi módon” 
fogalmazhatjuk meg kérdéseinket, 
melyek rugalmasan igazíthatóak 
bármely feladathoz.

• A kívánt térképi információk bár
mikor kinyomtathatóak a felhasz
náló által kiválasztott tartalommal.

A rendszer formai jellemzése:
• Teljes körű, az OSF/Motif felhasz

nálói felület által adott támogatás;
• Ikonokkal, menükkel, parancsokkal 

támogatott feladatkijelölés;
• ’’Azt kapod, amit látsz” típusú tér

képi manipulációk lehetősége;
• Helyzetérzékeny segítő rendszer - 

on-line HELP - áll rendelkezésre;
• Támogatja a két képernyős haszná

latot, megszorítások nélkül.

CSOPAK

GÖDÖLLŐ

GÖD GÖDÖLLŐ

A térinformatikai projekt célja a rendszerterv elkészí
tése, amely biztosítja a digitális földmérési alaptérkép 
felhasználhatóságát az önkormányzati település
irányítási rendszer alapjaként. Az adatok átvétele, az ingatlan

gazdálkodást, az ügyfélszolgálatot, a közműirányítást és más 
hatósági tevékenységeket támogató információs rendszer 
kialakítását segíti elő.

Göd Nagyközség 1987-ben fogalmazta meg igényét új 
alaptérkép elkészítésére. A Pest megyei Földhivatallal akkor 
a terv 40 százalékos finanszírozásában állapodott meg. Az 
1:1000 méretarányú térkép készítését 1989-ben a Budapesti 
Geodéziai és Térképészeti Vállalat megkezdte, majd a tavalyi 
évben az elkészült alaptérképet benyújtotta állami átvételre. 
Az Ónkormányzat 1993-ban megvásárolt egy alfanumerikus 
és grafikus adatok kezelésére alkalmas programcsomagot.

A projekt - az önkormányzat költségvetési gondjai el
lenére - némi késéssel beindult. A BGTV által készített alap
térkép ellenőrzése során feltárt hibákat kijavították, de ennek 
ellenére az állami átvétel nem történt meg. 1994 novemberére 
készül el az a rendszerterv, amely a meglévő és a készülő 
adatbázisok integrálását is számba veszi.

A szakági munkarészek közül elkészült az elektromos- és 
a távközlési hálózat bemérése, jelenleg folyamatban van a 
gázhálózat felmérése. A teljes közmű alaptérképhez még 
szükség lesz az ivóvíz- és szennyvízhálózat felmérésére is.

A Budapest környéki, szép természeti adottságokkal és számos 
nevezetességgel rendelkező Gödöllő egyike azon városok
nak, ahol a térinformatikai fejlesztés már igen korán megin
dult. Az akkori elképzelések szerint Gödöllőn egy kisvárosi térin

formatikai mintarendszert alakítottak volna ki, amelyhez a helyi 
közmű vállalatokat partnerként kívánták megnyerni. Az említett 
projekt eredményeként elkészült az 1817 hektár méretű és mintegy 
8500 földrészletből álló belterület digitális térképi adatbázisa. A 
rendszer azonban a mai napig nem működik.

Az önkormányzati szakemberek azonban nem adták fel 
elképzeléseiket. A továbblépéshez jó lehetőséget biztosított Gödöllő 
és a németországi Giessen város közötti testvérvárosi kapcsolat. 
Korábban már Giessenben, majd később Kölnben is a Gradis-GIS 
rendszeren alapuló városvezetési rendszert hoztak létre, melynek 
hazai adaptálása ígéretes megoldásnak tűnik. A feladatot a Digikom 
Kft., aGradis rendszerek hazai teijesztője végzi. A gödöllői rendszer 
előkészítésének első tennivalója egy teljes átvilágítás, vagy ahogy 
azt a fejlesztők nevezik: egy "van-kell-analízis".

A Gradis-GIS egy objektumorientált térinformatikai rendszer. 
Legfontosabb jellemzője, hogy a grafikus, logikai és adminisztratív 
(attribútum) adatokat egy közös, integrált relációs adatbankban 
tárolja. Nyílt rendszer, amely a felhasználóknak lehetőséget biztosít 
saját felhasználói felületek kiépítésére. A szoftver a nemzetközi 
szabványokhoz és elterjedt hardver/szoftver megoldásokhoz igazo
dik.
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f GYŐR-MOSON- 
H SOPRON MEGYE f

Győr-Moson-Sopron megye Ónkor
mányzata abban az egyedinek 
mondható helyzetben van, hogy 
közgyűlése fontosnak tartja az informa

tikát, és az Alpok-Adria Munkaközösség 
tagjaként aktívan részt vesz a Tájrendezés 
és Környezetvédelem Bizottság területi in
formációs rendszerek projekt-csoport 
munkájában, a magyar megyék közös 
képviselőjeként és koordinátoraként.

Az önkormányzat munkacsoportja 
elkészítette adattár-katalógusát a területi 
tervezés számára fontos adatok meglétéről. 
Ez tartalmazza a névrajz, a földtan, a geo
morfológia, a vízrajz, a talajtan, az éghajlat, 
az állat- és növényföldrajz, a mezőgazda
ság, az ipar, az építőipar, a közlekedés, a 
kereskedelem, az idegenforgalom, az 
egészségügy, a műemlékek, a demográfia, 
a szociális helyzet témaköreit és kife - 

jezéseit. Ebből is látszik a területi tervezés 
adatigényének sokrétűsége.

Az Alpok-Adria Munkaközösség tagjai 
körében a területi tervezésben a térinforma
tika követelményként fogalmazódik meg. 
A kezdő lépések megtörténtek az informá
ciós rendszer megvalósítására. Felmérték, 
hogy milyen digitális térképek léteznek a 
különböző tagoknál az egyes témakörök
ben. A munkában való részvétel a jövőben 
is hasznos, sok tapasztalatot nyújt az ada
tok összegyűjtése, rendszerezése, bővítése.

Az Alpok-Adria Munkaközösségben 
végzett munkának köszönhetően 1993 de
cemberében lehetővé vált az önkormány
zatnál a ’’Matéria” adatokkal feltöltött 
Mapínfo térinformatikai rendszer megvá
sárlása. Azóta saját gyűjtésű adatokat is 
vittek fel, és ábrázolták a rendszerrel. A 
jelenlegi helyzetben az 1:500 000 méret
arányú közigazgatási határokat tartalmazó

alaptérkép és a tárolt adatok lehetővé teszik 
a megye területét lefedő tematikus térképek 
készítését. Ezzel szemléletesebbé teszik a 
megye helyzetét, ellátottságát bemutató in
formációkat.

Megjelenítették a megye térségeinek 
támogatottságát táblázatban is, térképen is. 
Ezek a gáz-, csatorna-, úthálózat-fejleszté
si, az alapokból elnyert pályázatok adatai
nak megoszlását mutatják a megyében. 
Elemzésre alkalmas formában feldolgoz
ták az elmaradott térségek meghatározásá
hoz - hivatalosan begyűjtött - település
mutatók adatait. Az információkat az érin
tett önkormányzatok megtekinthették.

Műszaki alapokon nyugvó tíUpüíésirányitás

A
Rába-parti városban az elmúlt 15 
évben tudatosan és folyamatosan 
gyűjtötték a műszaki alapú infor
mációs rendszeréhez az adatokat. Elavult 

szoftverrel, de értékálló adatbázis fel
használásával kezdődött meg a hivatal 
belső ügyviteli, valamint a település
irányítási térinformatikai rendszerének 
együttes fejlesztése.

Az OMFB-projekt indításakor a város 
már rendelkezett a földmérési alaptérképek 
nagy részével digitális formában. Az egz a 
tízezer méretarányú, a város teljes közi
gazgatási területére, az 1:1000 méretará- 
nyúak a város 35 százalékára és az 1:4000 
méretarányú térképek a belterület egyhar- 
madára már készen voltak. A közműnyil
vántartás — hagyományos módon — 
nyolcvan százalékban készült el.

A fölmérési alaptérkép lényege az 
egyeztetett rétegszerkezet. A gázhálózati 
nyilvántartás rendszerterve — megálla
podás alapján — a gázhálózati térinforma
tikai rendszer műszaki adottságai, valamint 
a felmérésnél pontosított igények alapján 
készült el. A vízhálózati és a csatorna- 
hálózati rendszertervek adatszerkezetének 
meghatározásában a szakágak képviselői is 
részt vettek.

Több modul már elkészült az építés
igazgatási tevékenységet támogató rend
szerhez.

Nagy figyelmet fordítanak az átadott 
alrendszereket oktatására is.

Befejeződött a nagy sebességű adatát
viteli hálózat kiépítése. Az irodaautoma
tizálási és térinformatikai rendszerhez a 
további adatgyűjtés, adatfeltöltés az egyes

Feldolgozták a KSH adatait a telepü
lések ellátottságának szempontjából, térké
pen is megjelenítve azt. Térképen elké
szültek többek között a megye általános 
iskolai ellátottságának statisztikái, az el
készített rendezési tervek eloszlása, a me
gyében fejlesztési projekttel rendelkező 
települések feltüntetése, és az önkor
mányzatok szövetségeinek elhelyezkedése 
is.

Jól tudják, hogy a jelenlegi Mapínfo 
alkalmazásai a térinformatikában csak a 
’’bölcsődei szint”-nek felelnek meg, de 
mégis örülnek a körülményeket figyelem
be véve, hogy eddig már eljuthattak.

igazgatóságok saját számítógépein elvé
gezhető.

A digitális közmű-alaptérkép a város 90 
százalékára elkészült, ellenőrzése és a 
hibák javítása folyamatban van. A város 
külterületeiről 1:1000 méretarányú rasz
teres térkép áll rendelkezésre. A városi 
földhivataltól a tulajdoni lap I. részének 
adatait is átvették.

A szöveges adatbázisok konvertálá
sához a következő adatokat készítették elő:

• az önkormányzati tulajdonú, lakás 
és nem lakás célú helyiségek;

• a városi kezelésben lévő közterü
letek és az utak;

• a zöldterületek állapota;
• a légszennyezettség;
• az építési engedélyek, és az építési 

tilalmak alá tartozó telkek helyrajzi 
számai.

GYŐR
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HARKÁNY

Harkány nem szokványos település, 
ugyanis jellegét tekintve fürdő
város. Ez jelentős idegenforgalmat 
jelent a városnak. Jellemző, hogy nagyon 

sok ingatlan tulajdonosa nem helybéli 
lakos. Az önkormányzat munkája során 
fokozottan figyelembe veszi ezt, így ha
tározza meg a település kialakítását. Ennek 
alapján tervezi hosszú távon a jövőbeni 
település-szerkezet illetve fejlesztések 
irányvonalát, amely körültekintő, nagy in
formációtömeget felhasználó döntéselő
készítő munkát igényel.

Az önkormányzat egyes szakterületei 
Novell-hálózatba kötött gépekkel rendel
keznek. A közeljövőben hálózatukat fej
leszteni kívánják a nagyobb kapacitás elé
rése érdekében, mellyel az információ fel
dolgozását és áramlását szeretnék köny- 
nyebbé tenni. A fejlesztés eredményeként 
az adatok naprakészsége is javulna.

Az önkormányzat számára egy olyan 
térinformatikai alapú szoftver elkészítése 
is indokolttá vált, amely az alábbi követel
ményeknek eleget tesz:

• illeszkedik a már meglévő számítás
technikai hardver és szoftver plat
formhoz;

• dinamikusan reagál ezek jövőbeni 
fejlesztéseire illetve változtatásaira;

• térbeli, időbeli analizálást tesz le
hetővé a vezetői döntés-előkészítés 
számára;

• integrálja az önkormányzatnál hasz
nált nagy mennyiségű információk 
halmazát;

• felépítésével támogatja az egyes 
szakterületek működését - kiemel
ten a műszaki osztályét;

• térinformatikai alapon erőteljes gra
fikai alkalmazást tesz lehetővé;

• könnyen használható, kezelő felü
lete magyar nyelvű;

• az információk elérésének jogilag 
szabályozott korlátáit biztosítja;

• hatásköri, jogköri használatot tesz 
lehetővé - belépési jog a rendszerbe, 
információ elérési jog a rendszeren 
belül és az információk megjelení
tési joga;

• a naprakész adatok érdekében bizto
sítja a grafikus információk karban
tartását.

A célkitűzést követően a fejlesztés 
Maplnfo fór Windows 2.1 szoftver alkal
mazását tette célszerűvé. Ez elegendőnek is 
bizonyult az önkormányzaton belüli térin
formatikai rendszer kialakításához. Az al
kalmazott program egy asztali térképező 

rendszer, amely rendelkezik analizálási le
hetőséggel mind hagyományos, mind gra
fikus értelemben. Megjelenési felülete 
illeszkedik a Windows környezetéhez, 
használata könnyed. Saját fejlesztő nyelv
vel is rendelkezik, amely lehetővé teszi ma
gyar nyelvű, rendszerspecifikus alkalma
zás elkészítését.

A rendszerelemzés után elkészült a 
részletes rendszerterv, majd elkezdődött a 
tényleges fejlesztés a következő terüle
teken.

• a műszaki osztályon a térképszel
vények számítógépes feldolgozásá
nak elkészítése, információk eléré
sének biztosítása, adatok karbantar
tása;

• a gazdasági osztályon a döntéselő
készítés segítéséhez szükséges nagy 
mennyiségű információk integrá
lása, elemzések biztosítása.

Látható, hogy jelenleg az önkormány
zatnál két osztály igényli a térinformatikai 
rendszert, de a hálózat teljes kiépítése után 
az egyes modulok mindenhol alkalmazha
tóak lesznek.

HAJDÚSZOBOSZLÓ

A Polgármesteri Hivatal 1991-ben 
készítette el informatikai koncep
cióját, amely tartalmazta a térinfor
matikai fejlesztések igényét is. A helyi 

gázszolgáltatóval együtt igen rövid idő 
alatt üzembe állítottak egy Unix környezet
ben működő információs rendszert, amely 
a város digitális alaptérképét és a gázel
látási hálózat részletes helyszínrajzait tar
talmazza.

Az OMFB-től elnyert támogatással 
folytatódik e munka. Először az alap
térkép-nyilvántartó rendszer készül el, 
második ütemben az egyesített közműkez
elő rendszer, majd harmadik ütemben az 
önkormányzat már meglévő numerikus és 
grafikus adatbázisainak hozzákapcsolá
sával létrejön az egységes műszaki nyil
vántartási rendszer.

A térinformatikai fejlesztő partnert, a 
Geoview Systems-t pályázat útján válasz
tották ki. Legelőször elkészült a részletes 
rendszerkoncepció és az alaptérképet keze
lő alrendszer. Telepítették a szükséges 
hardver és szoftver elemeket.

A város térinformatikai rendszerének 
digitális alaptérképei és ezek szakértői vé
leményezései elkészültek.

HÓDMEZŐ-
" VÁSÁRHELY P

Hódmezővásárhely Megyei Jogú 
Város Önkormányzata az ország
ban az elsők között alakította ki az 
egységes polgármesteri hivatali informati

kai szervezetet, amelynek eredménye az 
informatika immár átfogó alkalmazása. A 
közgyűlés határozata alapján készült városi 
informatikai stratégia tartalmazza a térin
formatikai fejlesztéseket is.

A projekt négy, egymással szoros kap
csolatban lévő feladatrendszert jelent:

1. A digitális alaptérkép és az azt foga
dó és kezelő hálózat hardver és szoftver fel
tételeinek biztosítása.

2. Ingatlanvagyon kataszter elkészíté
se, a hagyományos munkák eredménye
inek csatlakoztatása.

3. Az építésrendészeti hatósági munka 
térinformatikai megoldásának kidolgo
zása.

4. A szociális igazgatási, a gyámügyi, 
az ifjúságvédelemi alrendszerek kidol
gozása térinformatikai alapokra építkezve.

A digitális térkép elkészítése előtti lé
pés, a jelenlegi földhivatali nyilvántartások 
áttekintése, elemzése, értékelése már elké
szült. Meghatározták a digitális térkép el
készítéséhez szükséges hardver és szoftver 
feltételeket, az alkalmazásra kerülő tech
nológia szerinti menetrendet

Ennek alapján készül el a digitális tér
kép. A térinformatikai feldolgozásba be
vonni kívánt három terület - szociális 
igazgatás, építésrendészeti hatósági mun
ka, ingatlanvagyon-kataszter - elkészíté
sére a pályázatot a napokban teszik közzé.

Hódmezővásárhely sajátja, hogy első
ként létesült távadatfeldolgozási optikai 
kábelhálózat - egy másik OMFB projekt 
keretében - úgy, hogy a hasznosítás a 
távbeszélő-hálózat üzemeltetőjével együt
tesen történik.

A Polgármesteri Hivatal épületének 
felújításával együtt került sor a régi infor
matikai hálózat felülvizsgálatára és a 
szakértői javaslatok után új, nagy sebes
ségű hálózat tervezésére és kivitelezésére, 
amely már a térinformatikai alkalmazások 
igényeit is kielégíti.

Az ingatlanvagyon-kataszter elkészült, 
így lehetőség van a digitális térképi ál
lományokhoz való kapcsolására. Az épí
tésrendészeti hatósági munkát támogató 
rendszer felmérése megkezdődött.

(az összeállítás folytatása a 15. oldalon)
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(Kémetország után Franciaország is cipészül

gyÖSh^^sazeÜrópa^^ako^^

A szaksajtóban (Heti Chip, Önkor
mányzati Térinformatika) már ol
vasni lehetett arról, hogy a Geomet
ria Kft. a holland European Geographic 

Technologies (EGT) megbízatására elké
szítette a németországi városok közötti or
szágos úthálózat adatbázisát. A BMW gép
kocsik egyes típusaihoz - német területre - 
a vásárlók a Philips által gyártott navigá
ciós rendszert opcionálisan megrendel
hetik.

A németországi autónavigációs rend
szer adatbázisának elkészítése után a 
Geometria újabb megbízást nyert el, ezúttal 
Franciaország területére.

Az egymillió márkás szerződés -1994. 
szeptemberi kezdéssel és 1995. júliusi ha
táridővel - az adatbázis teljes elkészítésére 
szól. A Geometria feladata a francia váro
sok közötti digitális úthálózat elkészítése. 
Hargitai Péter - a cég adatokkal foglalko
zó osztályának vezetője - véleménye szer
int: az európai mértékben is kiemelkedő je
lentőségű és magas minőségi követelmé

Ipari térinformatika

LEZÁRULT A BIOGAL-PROJEKT 
ELSŐ SZAKASZA

Eredményesen zárult a Vitro-SAAS 
Kft. által 1993 áprilisában megkez
dett, a Biogal Rt. számára készülő 
műszaki információs rendszer elkészíté

sének első fázisa. Elkészült a BMIR térin
formatikai rendszer első része, amely 243 
térképi rétegen jelenleg 16000 térképi ob
jektumot kezel. A Biogal munkatársai jú
lius óta folyamatosan tesztelték a progra
mot, miközben a készítő cég szakemberei 
elvégezték a szükséges módosításokat.

A rendszer felhasználóinak tartott ok
tatáson -az adott témától függően - 10-15 
ember vett részt A vállalat vezetőinek is 
bemutatták a már működő rendszert, ennek 
során gyakorlati példákkal illusztrálták az 
abban rejlő további lehetőségeket.

Úgy tűnik, a rendszer alkalmazói 
elégedettek az eddigi eredményekkel; bi
zonyára ennek tudható be, hogy a Biogal 
Rt. a Vitro-SAAS Kft.-vel újabb szer
ződéseket kötött.

nyeket jelentő együttműködés a megbí
zóval - az EGT-vel - a Geometria stratégiai 
elkötelezettségét mutatja a nagy méretű és 
nagy megbízhatóságú adatbázisok készí
tése iránt.

A munka két ütemben zajlik. Az ez év 
decemberéig tartó első szakaszban Fran
ciaország keleti területe, mintegy 250 000 
km2 készül el, majd ezt követi 1995. első 
félévében a nyugati rész, további 300 000 
km2-nyi területtel. A munkához a Geo
metria szakértői a megrendelő, valamint a 
Francia Földrajzi Intézet, az IGN külön
böző szakanyagait - a szöveges leírásokat, 
a topográfiai és úthálózati térképeket 
használják fel. A feladat egyik érdekes
sége, hogy az IGN által megvalósított 
digitális kartográfiai adatbázis részeit is 
feldolgozzák.

A szakértők az évtized végére váiják 
az összeurópai navigációs adatbázis el
készítését. A franciaországi munka befe
jeztével újabb kilométerekkel kerülhetünk 
közelebb a végső célhoz.

A megállapodásban újabb digitalizálási 
munkák szerepelnek, és a rendszer folya
matos karbantartására is sor kerül. A to
vábbfejlesztésre - a komplett vállalatirá
nyítási rendszerig bezárólag - számtalan 
lehetőség kínálkozik. A rendszer karban
tartása igen hatékony módon történik: két 
jó teljesítményű (14 400 baud/s) modem 
biztosítja a napi kapcsolatot a debreceni és 
a budapesti Sun-munkaállomások között.

A Vitro-SAAS munkatársai rengeteg 
tapasztalatot halmoztak fel az AutoCAD és 
Oracle együttes alkalmazása terén és igen 
jó kapcsolatot alakítottak ki a helyi 
szakemberekkel a több mint egyéves pro
jekt alatt.

MINDEN KEDVES 
OLVASÓNKNAK KELLEMES 

KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS 
BOLDOG ÚJÉVET KÍVÁNUNK !

(Hamarosan megjeíeni^

A MAGYARORSZÁGI 
TÉRINFORMATIKA 

FORRÁSKÖNYVE

D
ecember végén jelenik meg a Ma
gyarországi Térinformatika Forrás
könyve. A több mint 300 oldalas 
kötet a Hungis alapítvány eddigi legna

gyobb vállalkozása.
A Forráskönyv mindazon adatokat tar

talmazza, amelyek a hazai térinformatikai 
életet jellemzik. Az olvasó megtalálhatja 
benne 45 hazai térinformatikai vállalkozás 
legfontosabb adatait. Összefoglaló tábláza
tok segítik a tájékozódást az eltérő tevé
kenységek között. A kötet első ízben vál
lalkozik arra, hogy felvázolja a hazai térin
formatika fejlődését és jelenlegi helyzetét. 
A feltárt adatokat diagramok szemléltetik.

Külön fejezet foglalkozik a térinforma
tika oktatásának jelenlegi helyzetével. Az 
olvasó megtalálhatja benne az OMFB Nem
zeti Térinformatikai Projektjének helyze
téről szóló összeállítást is, amely különös 
figyelmet szentel az önkormányzatok térin
formatikai fejlesztéseire.

A gazdag információtartalmú kiadványt 
jelentősebb térinformatikai rendezvények
ről, valamint a non-profit szervezetekről 
szóló összeállítás zárja.

A könyv terjesztése ingyenesen törté
nik. A nagyszabású munka bemutatása vár
hatóan december második felében történik. 
Az érdeklődők levélben illetve faxon kér
hetik meghívásukat a Hungis alapítványtól. 
Cím és fax szám e lap impresszumában 
található meg.
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Június 12-16. között a Budapesti Mű
szaki Egyetemen ismét megrendezik 
a GIS/LIS ’95 Közép-Európa elneve
zésű nemzetközi konferenciát és kiállítást. 

A konferenciát néhány új program bővíti.
The President’s Forum: Valamennyi 

kiállító cég vezetőjét és az összes részt
vevőt meghívják erre a kedd délelőtti prog
ramra, amelyen a cég vezetői kicserélhetik 
a GIS/LIS-technológiákról és felhaszná
lásukról szerzett tapasztalataikat.

.Senior Executive Policy Roundtable: 
Közép- és kelet-európai szakemberek szá
mára rendezendő kerekasztal-beszélgetés.

Project Manager’s Forum: Péntek dél
előtt rendezendő vitafórum, amelyre a 

szervezők a konferencia valamennyi részt
vevőjét meginvitálják.

Seminar for Local Government Offi
cials: Hogyan használhatják a térinforma
tikát az önkormányzatok? — erről a té
máról tartanak nemzetközi szakemberek 
szemináriumot. A szervezők ezen a rendez
vényen biztosítják a szinkrontolmácsolást.

Június 12-én, hétfőn a konferencia előtt 
két munkaértekezletet (workshop-ot) is tar
tanak. Ezek címe: GIS/LIS Implementation 
illetve Basic Concept of GIS.

A GIS/LIS konferencia kiállítási díját 
később állapítják meg. Mindazok, akik 
nem kívánnak önálló standon megjelenni 
az előző évekhez hasonlóan a Hungis

Alapítvány kiállítási területén bemutathat
ják termékeiket és szolgáltatásaikat. Érdek
lődni az alapítvány igazgatójánál, Dr. Be- 
rencei Rezsőnél lehet (cím és telefonszám 
megtalálható lapunk rendezvénynaptá
rában).

Ugyancsak szerepel a programban egy 
szakmai kirándulás is. Ezért és a konferen
cia-kötetért külön kell fizetni.

Nem állapították meg még a konferen
cia részvételi díját sem. Az azonban biztos, 
hogy az MFTTT tagok kedvezményes 
tarifát élvezhetnek, valamint az is, hogy 
mérsékelt árú napi illetve kétnapi jegy is 
váltható. Felvilágosítás Király Zsuzsától 
kérhető (lásd: Rendezvénynaptár).

A számos világhírű cégnek otthont 
adó Cambridge Science Parit ala
pítói közül a legelső, az alapítása 
óta eltelt negyedszázad alatt, a számítás

technika egyes területein világviszonylat
ban elismert eredményeket ért el. Ennek el
lenére a Laser-Scan Ltd. ma még nem tarto
zik a hazánkban is közismert számítás
technikai cégek közé.

A Laser-Scan Ltd. ügyfelei elsősorban 
a nemzeti kormányok, ezek polgári és ka
tonai intézményei, valamint számos multi
nacionális cég. Néhány terméke a maga 

nemében kivételes technológiai színvo
nalat képvisel, ezért régiónkban történő 
forgalmazásukat a közhiedelem szerint til
tó rendelkezések korlátozták. Ezért is tar
tott számot érdeklődésre a Közép- és 
Kelet-Európai Gazdaság- és Kömyezetfej- 
lesztési Intézetben november 11-én tartott 
előadássorozat és bemutató.

A cég termékei közül elsősorban a 
számítástechnikai eszközökkel és módsze
rekkel végzett térképgyártásban és a térin
formatikában használt rendszerek emlí
tendők, melyek felhasználói között olyan 

intézmények is szerepelnek, mint például a 
British Ordenance Survey, a hetenként új 
hajózási térképeket kibocsátó Admitality - 
Tengerészeti Minisztérium - Kanada, Me
xikó állami térképészeti intézetei és szá
mos más ország katonai térképészeti intéz
ménye. Ezen a területen a Laser-Scan Ltd. 
- az adatnyeréstől az adatfeldolgozáson ke
resztül a nyomdai végtermékek előállí
tásáig valamennyi feladathoz szükséges 
számítástechnikai eszközrendszert forgal
mazza. A Laser-Scan hazai felhasználói az 
Artifex Kft. és az MH KARTÜ.

EGÉSZSÉGES TÉRINFORMATIKA

A WHO az ’’Egészséges Európát” 
célzó terveinek megfelelően a volt 
szocialista országokban is meg
indította az Országos Közegészségügyi In

tézet, valamint Ausztria és Szlovákia 
társintézeteinek bevonásával a környezet- 
egészségügyi térinformatikai rendszer 
(Health and Environment Geographic In
formation System - HEGIS) kialakítását, 
amely alkalmas a környezeti és az egész
ségi adatok integrálására, a lakosság egész
ségi állapotát befolyásoló tényezők vizs
gálatára. A munkában magyar részről a 
Környezetvédelmi és Területfejlesztési 
Minisztérium is részt vesz.

Mivel Ausztriában már működik ilyen 
rendszer, adódott annak a lehetősége, hogy 
egy földrajzilag egységes, de több országot 

érintő terület legfontosabb környezet- 
egészségügyi indikátorait nemzetközi 
együttműködésben ebben a régióban pró
bálják meg feldolgozni.

Az együttműködésben közvetlenül 
résztvevők - Ausztria, Szlovákia és Ma
gyarország - illetékes szakemberei 1994. 
szeptember 12-én egynapos intenzív mun
kaértekezletet tartottak Győrben.

A közvetlen érdekelteken és a WHO 
holland, angol szakemberein kívül a mun
kaértekezletre megfigyelőként, illetve tá
volabbi időpontban lehetséges együtt
működőként Bulgária, Horvátország és 
Lengyelország is meghívást kapott.

A munkaértekezlet elsősorban az 
együttműködés technikai feltételeinek. 

keretének és a megvalósítás részleteinek 
tisztázására szolgált.

A munkaértekezlet meghatározta:
• a vizsgálatba bevont területeket, az 

alkalmazott térképi léptéket;
• a vizsgált környezeti és egészségi 

indikátorokat (mutatókat, állapot
jellemzőket);

• a további munkatervet, az egyes 
feladatok határidejét.

Jelenleg a kérdőívek összeállítása, szét
küldése és a hozzáférhető adatok össze
gyűjtése folyik. Ezt a közös adatstruktúra 
kialakítása követi. A környezet-egész
ségügyi eredményeken túl kedvező fejlő
dés várható a szomszédos országok közötti 
adatkapcsolat alakulásában is.
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^érinformatika^TelsőoktatásbaÍT MAPINFO- 
ÚJDONSÁGOK

Kiknek, hogyan és miből oktassuk a 
térinformatikai ismereteket? Talán ez le
hetne a mottója a Térinformatika a felsőok
tatásban című szimpóziumnak, amelyet 
immáron harmadszor rendeztek meg a 
Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetemen. 
Az egész napos rendezvény jó lehetőséget 
biztosított az ezen a területen tevékenykedő 
oktatóknak arra, hogy kicseréljék tapasz
talataikat és értékeljék az elért eredmé
nyeket

Két évvel ezelőtt, amikor a Hungis Ala
pítvány és a KÉÉ Tájtervezési és Terület- 
fejleszési Tanszéke megindította ezt a 
rendezvénysorozatot talán csak a "javít
hatatlan optimisták" bíztak a sikerben. 
Akkoriban a térinformatikát csupán szak
mérnöki kurzusokon oktatták igen szűk 
hallgatóságnak. A rákövetkező években 
látványos fejlődésnek lehettünk tanúi. 
Megindult a nappali tagozatos képzés, így 
ma már az előadók nem a vágyaikról, 
hanem a tapasztalataikról beszélhettek. 
Sárközy Ferenc (BME) átfogó ismertetést 
adott a térinformatikai szakmémökképzés 
céljairól, tantervéről, követelményeiről és 
tapasztalatairól.

Az oktatási szoftver kérdése világszerte 
az érdeklődés homlokterében áll. Ezt jól 
illusztrálja, hogy a tavaszi EGIS-MARI ok
tatási workshop-ot is jelentős részben en
nek a kérdésnek szentelték. A GIS szoftver 
szállítóknak küldött kérdőívekre adott 
válaszok alapján oktatási szempontból 
vizsgálták a térinformatikai alapszoftvere
ket Az értékelés három fő szempontja: a 
használat egyszerűsége, az elsajátítás ideje 
és a szoftver didaktikai sajátossága volt. E 
témát ismertető előadó úgy ítélte meg, a 
raszteres GIS-ek közül az Idrisi a legalkal
masabb az oktatásra. A nagy teljesítményű 
komplex rendszerek közül a Spans tűnik a 
legjobb választásnak, feltéve ha megfelelő 
oktatási árengedményt lehet elérni.

A térinformatika oktatásának másik 
alapfeltétele a megfelelő tananyag. Szeren
csésre ma már erre nem lehet igazán pa
nasz. Olyan munkák állnak rendelkezésre, 
mint a magyarországi tapasztalatokkal ki
egészített ’’NCGIA Core Curriculum”; 
Lisziewicz Andrea ’Térinformatika me
nedzsereknek” című könyve; a Neumann 
János Számítástechnikai Szakközépiskola 
nyolckötetes jegyzetsorozata; Dctrekői 
Ákos és Szabó György egyenlőre még kéz
iratban lévő alkotása, a Bevezetés a térin
formatikába”; a gazdag külföldi szakiro
dalomból pedig R. Laurini és D. Thompson 

szerzőpáros ’’Fundamental of Spatial In
formation Systems” című könyve. Praj
ezer Tamás az előadásában ezt az öt művet 
hasonlította össze.

Mint minden évben, most is a szimpózi
umon adták át a Hungis Alapítvány térin
formatikai diplomamunka pályázatának 
díjait. Az ifjú titánok ez évben is alaposan 
kitettek magukért, ennek elismeréseként 
két első, egy második és három harmadik 
díjat osztottak ki.

A rendezvény többi előadója és a 
résztvevők hozzászólásai megvilágították 
a térinformatika közép- és felsőfokú ok
tatásának helyzetét, felvillantották az egyes 
intézmények problémáit és törekvéseit is. 
A szakmai napon tartott számítógépes be
mutatók és a kiállítási tablók nagy érdek
lődést keltettek a jelen lévő szakemberek 
körében, ezek jól szemléltették az oktatás 
eddigi eredményességét

Szabó Szilárd

A HUNGIS ALAPÍTVÁNY DIPLOMATERV ÉS 
SZAKDOLGOZAT PÁLYÁZATÁNAK 

EREDMÉNYE

Az 1994. évi diplomaterv és szakdol
gozat pályázatra hat alkotás érkezett be, 
mellyekkel kapcsolatos általános megjegy
zések:

• Az előző évekhez képest bővült az 
a kör, ahonnan a pályázatok érkez
tek.

• Valamennyi pályázat megfelelt a 
kiírás formai és tartalmi követelmé
nyeinek.

• Az elmúlt évben alkalmazott kü
löndíjas rendszer helyett a kuratóri
um megemelte az egyes helyezések 
keretszámát.

Úgy tűnik, hogy ez jobban megfelelt az 
1994. évi pályaművek színvonalának.

Eredmények:
I. díj Fatsar Kristóf: Térinformatika a 
zöldhálózat rendszerben (Alsó-lpolyvölgy) 
Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem 
(Tájtervezési és Területfejlesztési Tan
szék)
Terei Gábor A GIS rendszerekben alkal
mazható geometriai adatmodellezési mód
szerek

Különféle platformokon futtatható új 
termékekkel jelentkezett a Maplnfo cég — 
erről tájékoztatott Szikszói Csaba, a Land- 
info Kft térinformatikai vezetője. A 3.0-ás 
változat személyi számítógépeken DOS-os 
vagy Windowos illetve Macintosh környe
zetében egyaránt használható. A szoftver 
HP illetve Sun munkaállomásokon fut
tatható változata ugyancsak megvásárol
ható. A fejlettebb verziót változatlan áron 
kínálják.

A külső megjelenésében és kezelhe
tőségében szembetűnően megújult szoft
ver két fő újdonsággal örvendeztette meg a 
felhasználóit: a raszteres képek — mint 
például a PCX, TGA, JPG, SPOT műhold
felvételek —fogadásával és a raszter feletti 
vektorizálásával, valamint tematikus tér
képek teljesen új előállítási lehetőségeivel. 
Ez utóbbi esetében az elemzések ered
ményeit tükröző grafikonok a Map-ablak- 
ban, a megfelelő grafikus objektumokhoz 
csatolva is megjeleníthetők.

Budapesti Műszaki Egyetem (Fotogram
metria Tanszék)
II. díj Czimber Kornél: Digitális felületi 
modellek az erdészeti tervezésben 
Erdészeti és Faipari Egyetem (Földmérés
tani Tanszék)
III. díj Horváth Pál: Recens folyami 
üledékképződés a Duna bölcskei szakaszán 
Eötvös Loránd Tudomány Egyetem (Ál
talános és Történeti Földtan Tanszék) 
Kása Attila: A GPS, DGPS és alkalma
zásai a navigációban
Budapesti Műszaki Egyetem (Mikrohullá
mú Híradástechnikai Tanszék)
Papp Tibor: Térinformatikai háttérrel 
támogatott integrált polgári és katonai 
automatikus rádiólokációs információs 
rendszer változat
Magyar Honvédség Zrínyi Miklós Katonai 
Akadémia

A pályadíjakhoz hozzájárultak: az 
Alföld Befektetési és Informatikai Rt., az 
ÁSzSz Informatikai Rt., aGeocomp Kft., a 
Geometria Térinformatikai Rendszerház, 
az Intergraph Magyarország Kft.,és a 
Kerti’s Kft.

1994/6 13



g AMAGYARTÉRINFORMA'I IRAI
" TÁRSASÁG MEGALAKULÁSA

A
z AM/FM Hungary, a Magyar Földrajzi Társaság, a Magyar Földmérési, 
Térképészeti és Távérzékelési Társaság, a Magyar Urbanisztikai Társaság, 
a Hungis Alapítvány, a Neumann János Számítógéptudományi Társaság 
és a Technológiatanszfer Központ, mint alapítók létrehozták a Magyar Térinfor

matikai Társulást — Hungarian Association for Geo-Information, HUNAGI 
rövidítéssel.

A Társulás célja, hogy a magyarországi térinformatika emyőszervezete 
legyen, képviselje a magyar érdekeket az Európai Unió hasonló szervezetében, az 
EUROGI-ban, és létesítsen kapcsolatokat az európai országok hasonló társulásai
val. Az alapítók a Társulás első elnökének Havass Miklóst, főtitkárának Remetey- 
Fülöpp Gábor választották. A HUNAGI működéséről rendszeresen beszámolunk 
a Térinformatika hasábjain.

A Térinformatika októberi számában a 17. oldalon láttam egy táblázatot, amely 
azonnal ’’megütötte a szemem”. A digitális fotogrammetriai munkaállomások főbb 
szállítói voltak abban felsorolva. Rögtön láttam, hogy hiányzik belőle egy cég, az 
ERDAS Inc., s az általa forgalmazott szoftver, az OrthoMAX.

1 993. február 16-án jelentette be hivatalosan az Autometric Inc. és az ERDAS 
Inc. az OrhoMAX közös kifejlesztését. A szoftver októberben jelent meg, mint 
kereskedelmi termék. Az Autometric az USA-ban elismerten vezető cég a foto
grammetriai szoftverek fejlesztésében, az ERDAS Inc. pedig a képfeldolgozás és 
raszteres térinformatika vezető cége.

Távirati stílusban magáról az OrthoMAX-ról az alábbiakat mondhatom:
• kategóriájában a legjobbak közé tartozó, de a hasonló szoftvereknél jóval 

kedvezőbb áru;
• standard hardveren fut - Silicon Graphics, SUN ami árban szintén 

sokkal kedvezőbb a felhasználó számára;
• a szoftver maga is moduláris rendszerű, így a felhasználónak csak azokat 

a funkciókat kell megvásárolnia, melyeket tényleg használ is majd;
• a konkurens termékekhez viszonyítva kiemelkedő sebességgel állítja elő az 

ortofotót.
A szoftver főbb funkciói:
• képek ortorektifikálása - kiigazítása -, amely egy légifotó esetén kevesebb 

mint 15 perc, egy SPOT felvételnél mintegy 5 perc;
• digitális magassági adatok generálására, automatikus DEM előállítására, 

interaktív TIN-előállításra képes sztereo képek alapján;
• szintvonalas térkép előállítása DEM vagy TIN modellek alapján is lehet

séges;
• távlati képet készít a DEM adatok anomáliáinak kiderítésére;
• sztereo megjelenítést és szerkesztést biztosít;
• háromszögelés, tetszőleges számú kép egymáshoz illesztése lehetséges.
Lehetne még hosszan sorolni, hogy mi mindenre képes ez a szoftver, ehelyett 

azonban megemlítem, hogy az idei GIS/LIS kiállítás alkalmával az érdeklődők 
működés közben is láthatták az OrthoMAX-ot júniusban, egy Silicon Indigó 2-es 
hardveren. Az érdeklődők több száz ismertetőt is magukkal vittek a termékről.

Kákonyi Gábor ügyvezető igazgató
«

Félreértésekre adhatott okot a legutóbbi (1994/5) számunkban megjelent 
Légi- és űrfelvételek felhasználása térinformatikai rendszerekben" című cikk 

illusztrációja. Az ominózus fotó a 13. oldalon lévő felvétel kinagyított részlete, 
forrása a MH Kartográfiai Üzeme, személy szereim pedig Bállá Csilla. A cikkben 
szó esett az MH KARTÜ adattáráról is; a felvételt ezt illusztrálta.

Szponzorlista 
aun-r., ?■..........

A Hungis alapítvány célja a magyarországi 
térinformatika elterjedésének segítése. Az 

alapítvány nem profitérdekeltségű, 
tevékenységének ellátását a támogatók 

segítsége teszi lehetővé.

Alapító:

Geometria Térinformatikai Rendszerház Kft. (1991)

Mecénás:

Magyar Távközlési Vállalat Rt. (1993)

Szponzorok:_____________

Intergraph Magyarország Kft. (1992, 1993, 1994), 
Hewlett-Packard Magyarország (1993), 

Siemens Rt. (1994),
MH Kartográfiai Üzem (1992, 1993, 1994), 

Environmental Systems Research 
Instituto, Inc. - ESRI (1993), 

ÁSZSZ Informatikai Rt. (1992,1993, 1994), 
Geoview Systems Kft. (1992, 1993, 1994), 

Carto Hansa Kft. (1994),
Magyar Földmérési, Térképészeti és Távérzékelési 

Társaság (1994),
Digit Számítástechnikai Kereskedelmi Bt. (1993), 

Eötvös Loránd Geofizikai Intézet (1992),
MH Informatikai Intézet (1992, 1993, 1994), 

VÁTI Rt. (1993, 1994),
L&MARK Számítástechnikai és Mérnöki Kft. 

(1994),
Alföld Befektetési és Informatikai Rt. (1993), 

Magyar Állami Földtani Intézet (1993), 
Földmérési és Távérzékelési Intézet (1993, 1994), 

Expo-Geo Kft. (1994),
Landinfo Térinformatikai Szolgáltató Kft. 

(1992, 1993, 1994),
Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat 

(1993),
Dunaferr Tervező és Mérnöki Iroda (1993), 

Polygon Számítástechnikai és Térinformatikai Kft.
(1993),

Made-Info Kft. (1993, 1994), 
Ökoplan Tájrendezési és Környezetvédelmi 

Szolgáltató Tervező Kft. (1994),
Bckes Mérnöki Konzultációs Iroda Kft. (1994).

Támogatók:

Aninger László (1994), 
Futó Rita (1994), 

Kákonyi Gábor (1994), 
Dr. Márkus Béla (1991, 1992, 1993, 1994), 

Dr. Pergel Józsefné (1993), 
Polgár László (1992, 1993), 

Prajczer Tamás (1992, 1993, 1994), 
Dr. Remetey-Fülöpp Gábor (1992, 1993, 1994), 

Simonkovics Sándor (1994), 
Dr. Szabó Szilárd (1994), 

Szilágyi János (1991, 1992,1993).
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Xtfuisznáíatíari digitális térképe^

■^JÁSZBEREN^^

Jászberény digitalizált belterületi alap
térképe elkészítésének gondolata már 
1992-ben szóba került, a város Ál
talános Rendezési Terv (ÁRT) vizsgálati és 

szabályozási tervének elkészítése kapcsán. 
A digitalizálási munka 1993-ban kezdődött 
a szolnoki Alföld Rt. részlegében.

A város belterülete 1197 hektár. A digi
talizálás alapanyaga EOV vetületű, 1:1000 
méretarányú 1983-as felmérésű térkép. A 
feldolgozó munka megkezdése előtt ezt 
egészítették ki a nyilvántartási térképen 
levő változásokkal.

A teljes síkrajzi és domborzati tartalmat 
is rögzítették. A domborzat a terület na
gyobb részén kóláit pontokkal van ábrá
zolva.

A felhasználók azt is kérték, hogy a 
létrejövő digitális térkép a megszokottnál 
több, 24 rétegre bontva készüljön el.

A munka A/O-ás Calcomp digitalizáló 
táblákon MicroStation szoftver segítsé
gével készült el. Az 1993 közepére kész 
digitális állomány továbbfeldolgozását - 
az ÁRT vizsgálati és szabályozási tervét - 
a VÁTI készítette el Arc/Info szoftver 
segítségével.

Jelenleg az önkormányzatnál egy Arc- 
View szoftvert telepítettek, a digitális alapú 
ÁRT kezelésére. Ezzel megteremtődött a 
digitális térképi alap egy városirányítási 
rendszer kiépítésére.

Egy ilyen típusú rendszer kifejlesz
tésénél szükséges lenne az önkormányzat, 
a földhivatal, a közmű-üzemeltetők, a tisz
tiorvosi szolgálat, a rendőrség, a tűzoltó
ság, a polgári védelem, a környezetvéde
lem és minden olyan szervezet szoros 
együttműködésére, amelyek tevékenységi 
területe érinti a város területét és működése 
kihatással van a város életére.

Megfelelő szabályozással - a térinfor
matikai rendszer közös alkalmazói - egy
más adatállományaiból használhatnák azo
kat az információkat, amelyek elengedhe
tetlenül szükségesek feladataik jobb, opti
málisabb ellátásához. Minden érintett szá
mára lehetővé válna egy olyan nyilván
tartási, tervezési, elemzési rendszer létre
hozása is, amely régi és égető szükséglete 
az előbb említett szervezeteknek.

Az Alföld Rt. fontosnak tartja, hogy az 
igen részletes digitális térképi alap több 
irányban hasznosítható legyen. Szoros 
együttműködésre törekednek.

JASZ-NAGYKUN-SZOLNOK MEGYE

A
K+F projekt célja a kistérségi szö
vetségek összehangolt térinforma
tikai információs rendszerének 
létre- hozása. Ezen belül a fő feladatok a 

következők:
• az információs rendszer felépíté

sének, eszközrendszerének megha
tározása;

• a kistérségi fejlesztések egységes in
formatikai alapjainak megterem
tése;

• a rendelkezésre álló, helyileg elkü
lönült információk feldolgozásának 

. egységes keretbe foglalása.
Végső cél a település-szövetségi me

nedzserek munkájának támogatása, akik
nek alapvető feladata a térségi marketing 
munka, amelynek során jól kiépített infor
mációs rendszerre kell támaszkodniuk.

A megvalósítás szakaszai:
• Az indulásnál, Magyarország kis 

léptékű digitális térképére épített, 
kistérségi információs rendszert 
alakítanak ki, amely tartalmazza a 
település-szövetségek, közműtár
saságok és más társulások határait, 
országos közmű gerincvezetékek 
hálózatainak adatait. A szükségletek 
szerint készítik el, vagy veszik meg, 
a kisebb területekre az előbbinél 
nagyobb méretarányú térképeket.

LETENYE

Letenye város térinformatikai rend
szerének előkészítését és megvaló
sítását a Zalaszám Kft. végzi. A pro
jekt célja az önkormányzati gazdálkodás 

és vagyonkezelés kisvárosi modelljének 
kidolgozása.

A pályázat 1994-ben készült. A projekt 
időtartama: 1989-1996, összértéke pedig 
közel tízmilló forint.

A projekt témaköre: térinformatikai 
alapú vagyongazdálkodási és városirányí
tási információs rendszer kialakítása. A 
rendszer alapja a város valós felmérésén 
alapuló tulajdoni- és közműnyilvántartá
sának digitális térképe.

A jelenlegi döntési és gazdálkodási fo
lyamatokat, a részletes felmérésük és elem
zésük után, új városirányítási és gazdál
kodási modellbe kell majd integrálni, 
amely biztosítja az ügyintézési és döntési 
feladtok korszerű ellátását.

A tervezett döntési mechanizmus, ügy
viteli folyamatok és az információs rend

Az előzetes tárgyalások alapján vár
ható, hogy a kárpótlás kapcsán el
végzett felmérések numerikus ko
ordinátái a rendszerben használha
tók lesznek majd.

• Második lépésként a digitális térképi 
alap össze lesz kapcsolva a szöveges 
adatbázisokkal, majd a különböző 
felhasználási területekre vonatkozó 
olyan alkalmazások kifejlesztése 
következik, amelyek lefedik a tele
pülésszervezők és -fejlesztők fela
datait.

E rendszer alapja lesz majd a regionális 
rendezési tervek elkészítéséhez szükséges 
moduloknak, melyek:

• a gazdasági a vállalkozások élénkí
tését és a befektetési lehetőségek is
mertetését támogatják;

• a környezetvédelmi állapotok mo
dellezését és elemzését szolgálják;

• a társadalmi a demográfiai és szo
ciometriái állapotokat és folyama 
tokát vizsgálják.

Elkészült a rendszerterv. Alapvető fon
tosságú, hogy már a projekt elején megál
lapodásokkal biztosítsák az adatszolgálta
tók körét és az elvárt teljesítéseket. A 
rendszerbe beépítendő adatállományokat 
az adattulajdonosok széles körétől szeret
nék beszerezni.

szer kialakítása, bevezetése az alábbiak 
szerint történik.

A projekt célja:
• Korszerű városirányítás és vagyon 

gazdálkodás kisvárosi modelljének 
kidolgozása;

• A város vagyoni, kommunális hely
zetének naprakész ismeretén alapuló 
döntési és tájékoztatási mechaniz
mus kialakítása;

• Az előző évek befektetéseinek hasz
nosítása.

A város rendelkezésére álló - a közel
múltban felmért - digitális alaptérkép és a 
hozzá kapcsolódó eddig összegyűjtött ada
tok rendszerbe foglalása, a hasznosítási le
hetőségek megteremtése - az önkormány
zat anyagi korlátái miatt - nem valósulhat
tak meg. Az önkormányzatok nagy része 
ugyanakkor ezt a helyzetet is irigylésre 
méltónak tarthatja, hisz ott az alaptérképek 
létrehozása a gátja bármilyen, korszerű in
formatikai alapokon nyugvó fejlesztésnek.
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Digitális alaptérkép és vagyonkataszter

Mezőtúr Város Polgármesteri Hi
vatala el kíván szakadni attól a 
’’hagyománytól”, hogy az egyes 
szakterületek nyilvántartásait, az ügyviteli 

és a pénzügyi munkát különféle források
ból származó, egyedi számítógépes progra
mokkal támogassák, mivel már tapasztal
ták az egymáshoz kapcsolódó területeken 
működő, de egymással ’’beszélni” nem 
tudó programok használatának korlátáit. A 
város vezetése és szakemberei úgy döntöt
tek, hogy néhány év alatt komplex infor
mációs rendszert hoznak létre. Ebbe a 
rendszerbe kívánják integrálni mindenek 
előtt a térképi alapú nyilvántartásokat, a 
tervezői és döntéshozói támogatást, a szak
igazgatási információk kezelését, az önkor
mányzati folyamatok segítését, az iroda
automatizálást, a különböző intézmények 
közötti kapcsolattartást, a lakossági tájé - 

koztatást, a pénzügyi tervezést és a pénzügyi 
folyamatok kezelését. A megvalósításhoz a 
Belügyminisztérium által kiírt Phare-pá- 
lyázattól is szeretnének támogatást kapni.

Az integrált információs rendszer létre
hozására pályázatot írtak ki 1994 elején, 
melyet a Geoview Systems Kft. nyert meg 
Pécs Város Polgármesteri Hivatalának in
formatikai szervezetével, mint alvállalko
zóval együtt. A munka során eddig a meg
valósítási tanulmány terv készült el gyakor
latilag megtörtént a tanulmánytervben ki
dolgozott hardver, szoftver és rendszer ki- 
alakitásárára tett javaslatok közti válasz
tás. 1995-ben várhatóan megépítik azt a 
hálózatot, mely összekapcsolja a Polgár
mesteri Hivatal összes számítógépes mun
kahelyét. Elkészülnek majd az integrált 
önkormányzati adatbázis és a térinformati
kai alrendszerek rendszertervei, megkez
dődik a szükséges digitális térképi adat
bázis létrehozása, és az első térinformatikai 
és irodaautomatizálási modulokat haszná
latba veszik. A mezőtúri önkormányzat a 
helyi földhivatallal és a közmű üzemel
tetőivel meg szeretne egyezni a digitális 
térképek közös létrehozásán. A szükséges 
hardver kisebb részét a már meglevő gépek 
fogjak alkotni, a nagyobb részét az elkövet
kező években kell beszerezni.

A létrehozandó térinformatikai szeg
mens kialakításánál a szokásostól eltérő 
feladatot jelentett az, hogy a város az 
országban az egyik legnagyobb külterület
tel rendelkezik; ez nagyobbrészt a Körösök 
árterében terül el. Fontos feladat ezért a 
holtágak, a gátak nyilvántartása.

MISKOLC

A
z önkormányzat a KKN-t, mely ko
rábban önálló szervezetként mű
ködött - a Polgármesteri Hivatal 
újonnan megalakuló Központi Informati

kai osztályának részeként -, az alapfelada
tok ellátása mellett a város térinformatikai 
rendszerének kialakításával is megbízta.

A közgyűlés 1992-ben hozott határoza
tot a térinformatikai rendszer kialakí
tásáról, s ahhoz megfelelő anyagi keretet is 
biztosított. A fejlesztési ütemtervet az 
igények elemzése után határozták meg.

A projekt három éves időszaka alatt 
megkezdődött Miskolc Megyei Jogú Város 
térinformatikai rendszerének kialakítása. 
Elsődleges feladat a közműtérképre, és a 
földhivatali ingatlan-nyilvántartási térkép 
adataira épített digitális alaptérkép létre
hozása volt.

1994 elején a meglévő munkaállo
mások mellé a még hiányzó hardvereleme
ket, majd a térinformatikai alapszoftvert és 
az adatbázis-kezelőt is beszerezték.

l^endszerterv elkészítése, digitális alaptérkép előállítása, 
adatállományok  ̂integrálása

OROSHÁZA

AK+F projekt célja elsősorban az 
önkormányzat közigazgatási tevé
kenységének támogatása, a döntés
előkészítés színvonalának emelése, a di

gitális térképi alapok megteremtése, a mai 
működő alrendszerek integrálása a térin
formatikai rendszer alá.

Az orosházi polgármesteri hivatalban 
az adatfeldolgozás a projekt beindulása 
előtt több - PC-ket tartalmazó - hálózaton 
történt. Az adatok elérése nehézkes volt, 
részben a hálózat korlátái, részben az ada
tok rendezetlensége miatt.

1993-ban a földmérési alaptérkép digi
talizálásának és megvalósításának tech
nológiájáról tanulmánytervet készítettek. 
Ennek alapján választották ki a tömbkon
túrmérés és tömbbeltartalom digitalizá
lásának módszerét. A szükséges hardver és 
szoftver eszközök beszerzése is megtör
tént. A hivatalban működő régi hálózatot 
újjal váltották fel, amely teljes mértékben

A rendszer alapját képező 1:500 mére t
arányú digitális térképek 80 százaléka - 

570 darab - naprakész állapotban digi
talizálásra került. A feldolgozás a Földhi
vatal által nyilvántartott geodéziai adatok
kal való egyeztetés után valósult meg. A 
térinformatikai rendszer adatbázisa folya
matosan bővül, és ezzel párhuzamosan 
folyik a felhasználói alkalmazások fej
lesztése is.

Kialakították a térképi adatok vál
tozásainak folyamatos felvitelét, javítását 
megvalósító technológiát, amelyhez meg
teremtették a szükséges jogi, szervezési és 
technikai feltételeket is.

A közművek üzemeltetőivel kötött 
együttműködési megállapodás keretében a 
város közműnyilvántartásának számító
gépre vitele is folyamatban van A digitális 
alaptérképpel párhuzamosan készült a 
vagyonkataszter, amely a térképpel együtt 
a vagyonnyilvántartási felhasználói modul 
alapja lesz.

kielégíti a térinformatikai rendszer igé
nyeit. Megkezdődtek a térinformatikai 
rendszerhez kapcsolódó egyéb fejlesz
tések, a népesség-nyilvántartási, a népjóléti 
és az önkormányzati adórendszer nyilván
tartásainak korszerűsítése és az új ügyirat
kezelési rendszer bevezetése.

Az Földművelési Minisztériummal a 
térképkészítéshez nyújtandó támogatások
ról szóló tárgyalások elhúzódtak, majd a 
támogatás elmaradt, így az alaptérkép 
elkészítésének teljes költségét az önkor
mányzatnak kell állnia.

A térinformatikai rendszer megvalósí
tására pályázat alapján választották ki a 
partnert. A nyertes Rudas&Karig cég fel
adata a rendszerterv elkészítése, a digitális 
alaptérkép előállítása a földhivatali, egy a 
tízezer méretarányú alaptérkép digitali
zálásával és a jelenleg működő szakági 
rendszerek, illetve adatállományok integ
rálása.
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A projekt célja Pécs Megyei Jogú Vá
ros térinformatikai alapú telepü
lésirányítási információs rendsze
rének megvalósítása. Olyan integrált térin

formatikai rendszert fejlesztenek, amely á 
megfelelő minőségű és tartalmú térképi 
adatbázissal rendelkezik, alkalmas az ön
kormányzati decentralizált nyilvántartások 
egységes és integrált adatvagyonként tör
ténő kezelésére, biztosítja a grafikus és 
szöveges adatbázisok karbantarthatóságát, 
szolgáltatásaival támogatja az önkormány
zati településirányítási tervező, elemző, 
döntéshozó és gazdálkodási funkciókat, 
továbbá lehetővé teszi a feladatok ellá
tásában és végrehajtásában érintett szerve
zetek együttműködését.

Pécs város digitális földmérési alap
térképe - egyeztetett rétegkiosztással 
folyamatosan készül. Már átadták a 
digitális térképi állomány egy részét, ame
lyek magukba foglalják az L, U. és HL 
kerületet. Ez mintegy 45%-os készenlétét 
jelenti a digitális alaptérképnek, amely 
teljes egészében 1995 végére készül el. A 
változásokat a kivitelező - a Földhivatal 
részéről történő átvételig - folyamatosan 
átvezeti.

Az első két ütemben a megvalósítandó 
alrendszerek rendszertervei, a szoftverfej
lesztő munka időarányos részei elkészül
tek. Rendelkezésre áll a szükséges hardver 
konfiguráció. Megtörtént a térképi adat
bázis eddig elkészült részének betöltése és 
az időarányosan kész, tesztelt szoftver 
szegmensek beüzemelése a megfelelő fel

A nyolcvanas években egy kísérleti 
projekt keretében elkészült Szeged 
digitális térképe. E térképekre ala
pozva a város vezetése, a közművállalatok, 

a közszolgáltató intézmények és a város
ban működő felsőoktatási intézmények 
egy modem városirányítási rendszer meg
teremtését igényelték.

A közművállalatok szándéknyilatko
zatban közölték a rendszerhez való csatla
kozásukat, illetve azt, hogy az OMFB pá
lyázat során kialakult ajánlások alapján 
hozzák létre saját rendszerüket, valamint a 
szakági digitális térképeket térítés nélkül

PÉCS

használói felületekkel. Megtörtént a térin
formatikai alapszoftver és az adatbázis
kezelő beszerzése.

A projekt harmadik, negyedik és ötödik 
ütemében elkészültek:

• A komplex közmű-nyilvántartási al
rendszerek, amelyek magukba fog
lalják a gáz-, a víz-, a csatorna-, az 
elektromos-, a távhő- és a távközlési 
hálózatokat. Az alrendszerek felöle
lik az egyes szakágak teljes hálózati 
és objektum nyilvántartását, vala
mint az objektumok alfanumerikus 
és grafikus információit.

• A raszteres állományokat kezelő 
modulok, amelyek segítségével a 
vektoros és raszteres állományokat 
egyszerre lehet kezelni.

• A pince-, a támfal, az épület-, a 
lakás-, a nem lakás céljára szolgáló 
bérlemények, a közúti balesetek, a 
helyi tömegközlekedés, aközterület, 
a fizetőparkolók, a köztéri szobrok, 
a műemlék épületek, a szórakozóhe
lyek nyilvántartása.

• Az általános karbantartó rendszerek, 
amelyek a már meglévő digitális tér
képi állományokon végzendő javí
tásokhoz biztosítanak felhasználói 
felületet.

• A beazonosító modulok, amelynek 
segítségével lehet az adatokat - al
fanumerikus, grafikus, fényképi -az 
objektumokhoz hozzárendelni, és 
viszont.

bocsátják az önkormányzat rendelke
zésére. A feladat nagysága miatt azonban 
valószínű, hogy a teljes közműnyilván
tartás elkészítése e projekt időtartamának 
többszörösét is igénybe veszi. Jelen pro
jektben ezért - bár a közműrétegek a 
rendszerterv szintjéig elkészülnek - el
sősorban a Polgármesteri Hivatal feladatait 
támogató rendszer valósul meg.

A térinformatikai fejlesztést megelő
zően Szegeden egységes hálózatba fűzték 
a Polgármesteri Hivatal összes számítógé
pes munkahelyét. A rendszer megvalósítá
sára pályázat alapján szerződést kötöttek.

Lássuk mire, megyündiegyütt

A
z OMFB térinformatikai projektje 
négy egymás melletti település pol
gármesteri hivatalának informati
kai fejlesztési elképzeléseivel találkozott. 

Kézenfekvő volt, hogy a települések 
együttműködési megállapodást kössenek a 
közös térinformatikai fejlesztés érdekében, 
így Szentendre, Budakalász, Pomáz, Cso- 
bánka önkormányzatai létrehozták a Pilis 
Informatikai Szövetséget. A koordinátorok 
feladata a rendszerterv kidolgozása.

A tervek szerint a közös digitális térkép 
tárolása a központi munkaállomáson tör
ténik. Itt valósítható meg a digitális térkép 
előállítása és módosítása, valamint a nagy
méretű térképlapok nyomtatása. A polgár
mesteri hivatalokban egy-egy kisebb tel
jesítményű munkaállomást üzemeltetnek a 
megfelelő helyi adatbázisokkal, a kapcso
latot pedig a központi géppel modemek 
segítségével valósítják meg. A térinforma
tikai rendszer a térképi információk mellett 
tartalmazza a kapcsolódó szöveges és nu
merikus adatbázisokat is.

A fejlesztési projekt várható végered
ménye egy átfogó, az önkormányzatok 
között kommunikálni képes térképi alapú 
információs rendszer lesz, amelyhez első 
lépésként a műszaki és a műszaki hatósági 
tevékenységet támogató alrendszert fej
lesztenek ki. E rendszernek része lesz a 
közműnyilvántartási rendszer is. A projekt 
véges költségvetése miatt az önkormány
zati informatikai rendszer fejlesztését ter
mészetesen a mostani projektet követően is 
folytatni kívánják.

Elkészült a települések térképi ellátott
ságának vizsgálata. A meglévő térképek 
elavultak, zömében a 60-as évek közepén, 
a 70-es évek elején készültek, így új fel
mérés szükséges, amelynek költsége szak
értői vélemények szerint több tíz millió 
forint. A közműtérképek elkészítésének ára 
az alkalmazott technológia szerint vál
tozhat. A digitális térképek előállításának 
költségeit - az FM támogatás elmaradása 
miatt - teljes egészében a négy önkor
mányzat vállalja. Tárgyalások kezdődtek a 
főbb helyi szervezetekkel a hozzájárulás 
kérdéséről.

A lokális hálózat kiépítése a négy ön
kormányzatnál megtörtént. Az oktatás 
keretében az önkormányzatok informatikai 
szakemberei térinformatikai szakmérnöki 
képzésben vesznek részt.
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‘Kézenfekvő aíkfl^nuizás

SZOLNOK

‘Bátradé a szerencse

Hosszúhetény 3200 lakosú község, 
Szentlőrinc 7400 lakosú nagy
község Baranyában. A meglévő 
számítástechnikai alkalmazások kedvező 

tapasztalatai nyomán merült fel az igény 
térképi alapú informatikai rendszer ki
alakítása. Ehhez szükségessé vált az átvi
lágítás és a rendszerterv elkészítése, a fej
lesztésben, majd a mindennapi felhasz
nálásban résztvevők képzése és oktatása.

Az eddigi előkészítés főbb lépései vol
tak: az önkormányzatok átvilágítása és a 
BM TÁKISZ-szal közös koncepció kiala
kítása, a rendszerterv elkészítése, a rend
szer által kezelt grafikus és nem grafikus 
adatok körének meghatározása, az oktatás 
megindítása, a hardver-szoftver igények 
felmérése és a digitalizálás előkészítése.

A Pécsi Geodéziai és Térképészeti Vál
lalat által készített 1:1000 méretarányú bel
területi térképek digitalizálása a két község 
területére megtörtént. A digitális térkép, 
valamint a szöveges adatokat kezelő 
szoftver telepítésre kerültek. Az állomány 
tartalmazza a földhivatali földkönyv szer
inti helyrajzi szám, utcanév, házszám, in
gatlan-területnagyság adataik a két tele
pülésre vonatkozóan. így a térképek és a 
szöveges adatbázisok közötti kapcsolat 
biztosított. További, kapcsolódó adatbázi
sok feltöltése megkezdődött. Jelenleg a 

felhasználók oktatása és a rendszer doku
mentálása folyik.

SZOLNOK

A
z előkészítő munkálatok első sza
kaszának feladata a meglévő, mű
ködő irányítási rendszer vizsgálata, 
a funkció-stratégiák létrehozása, a rend

szerelemzés, a hiteles digitális alaptérkép 
előállítási lehetőségeinek feltárása és a 
technológiai lehetőségek kidolgozása, va
lamint a szakigazgatást és a településirá
nyítást támogató információs rendszerek 
kapcsolódási lehetőségeinek vizsgálata. 
Az irányítási rendszer legfontosabb célki
tűzései, a vele szemben támasztott követel
mények megfogalmazása, az emberi erő
forrás-igények feltárása és a jelenlegi hely
zet vizsgálata.

A második szakaszban kerül sor a 
stratégiai terv és a műszaki megoldási váz
latok kidolgozására.

Az önkormányzat irodái közül a Város
rendezési, a Városüzemeltetési, a Lakás
ügyi, az Ellenőrzési, a Szociális és Munka
ügyi, valamint a Vagyonkezelő Iroda mun
katársaiból alakult egy csoport, amelyik a 
térinformatikai fejlesztést koordinálja. A

SZOMBATHELY

A
 szombathelyi projekt az önkor
mányzat munkáját, döntéseit támo
gató térinformatikai rendszert való
sítja meg. Az önkormányzat együttmű

ködési szerződést kötött az FM Földmérési 
és Térképészeti Főosztályával a digitális 
földmérési térkép elkészítésére. Szándék
nyilatkozatot írtak alá a helyi közművál
lalatokkal az együttműködésre. Megkezd
ték a külterületi térképek elkészítését. 
Korszerűsítették a Polgármesteri Hivatal 
számítógépes hálózatát.

A térinformatikai projekt a térképészeti 
adatok, a digitális földmérési alaptérkép 
adatállományának átvételével kezdődik, 
majd a térinformatikai mérnöki munkaál
lomás kiépítése következik. Kiadás előtt 
van az önkormányzati közműrendelet, 
amely várhatóan elősegíti a rendszer 
közmű jellegű feladatainak pontos és 
szakszerű előkészítését.

A második és harmadik szakasz szak
mailag kiemelkedő része lesz az adat
kapcsolatok kiépítése a szakági - víz, gáz, 
telefon és egyéb - rendszerekkel. Ezt 
követi az elkészült adatbázisokból átfogó 

hét tagú csoport lefedi a teljes önkormány
zati működési területeit. Fejlesztéseket 
csak akkor hajtanak végre az önkor
mányzatnál, ha e csoport már elemezte an
nak a térinformatikához való kapcsolódási 
lehetőségét.

Elkészült az önkormányzat átvilágítá
sa, a meglévő adatbázisok felmérése és a 
nyilvántartások áttekintése. A város terüle
tére a kilencvenes évek elején már készült 
digitális térkép, de ez mára elavult és na
gyon sok helyen eltér a valóságos helyzet
től. A korábbi rendszerben tárolt állomá
nyok kimentése folyamatban van. Szeret
nék ezeket a új térkép készítéséhez fel
használni.

A térinformatikai alkalmazások fej
lődését elősegíti, hogy a készülő ÁRT ered
ményeit digitális formában kéri az önkor
mányzat, illetve a Városüzemeltetési Iroda 
által megrendelt forgalom technikai vizs
gálatokat is térinformatikai rendszerben 
szállítja a vállalkozó. Megkezdődött az 
önkormányzati felhasználók oktatása is.

számítástechnikai szolgáltatásokat végző 
ügyfélszolgálati rendszer kialakítása.

A város informatikai koncepciójának 
elkészítése folyamatban van. A tervek 
alapján megvalósult a Polgármesteri Hi
vatalban a számítógépes hálózat bővítése, 
további két munkaállomás telepítésével. 
Megkezdték az oktatást a későbbi fel
használók számára.

Megtörtént a digitális földmérési alap
térképek első ütemének - Zanat, Petőfi 
telep, Szombathely északi része - átvétele. 
A Földművelési Minisztériummal folyta
tott tárgyalások ellenére az alaptérképek 
készítése jelentősen csúszik. Elkészült 
Szombathely 1:10 000 méretarányú külte
rületi műszaki térképe, amely a városren
dezési feladatokat segíti. Ugyanebben a 
méretarányban készült el a környezet
védelmi munkák segítésére a környezetál
lapot értékelését bemutató térkép.

A térinformatikai műszaki alrendszer 
megvalósítására a partnert pályázat útján 
választották ki. Az első fordulóból három 
cégjutolt tovább. Végül aGeoview Systems 
Kft. lett a nyertes 12 induló közül.
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TATA

TATA

A
z Által-ér vízgyűjtője kiemelkedő 
szépségű ugyanakkor környezet
védelmi szempontból károsodott 
térség. A nagyfokú iparosítás és más té

nyezők hatására a környezeti elemek olyan 
mértékben veszélyeztetetté váltak, hogy 
kezelésük csak az érintett települések 
gazdálkodó és társadalmi szervezeteinek 
széleskörű összefogásával oldhatóak meg.

A tatai önkormányzat ezt felismerve 
kezdeményezte 24 érintett önkormányzat 
és több nagy vállalat együttműködési prog
ramját. Ennek során merült fel egy olyan 
térinformatikai rendszer igénye, amelynek 
segítségével a térség környezeti állapota, 
infrastrukturális helyzete naprakész módon 
ellenőrizhető, amely megkönnyíti a reha
bilitációs-fejlesztési feladatok hatékony 
összehangolását. A technikai feltételek ké
sőbbre tervezett fejlesztése mellett mielőbb 
szükséges az önkormányzatok és egyéb 

adatszolgáltatók együttműködésének le
hetőségeit feltáró rendszerterv elkészítése. 
A kialakítandó rendszer elsősorban kör
nyezetvédelmi célokat szolgálna, de igény 
szerint bővíthető lenne más szakterületek 
számára is.

A projekt célja a Tatai medence - az 
Által-ér vízgyűjtője - regionális környe
zetvédelmi térinformatikai rendszere - 
RKTR - létrehozásának előkészítése. Eh
hez elkészül a résztvevő települések térképi 
adottságainak szakértői felmérése és elem
zése és az RKTR rendszertervéhez szük
séges átvilágítások.

A polgármesteri hivatalok érintett szak
területein dolgozó munkatársainak tovább
képzése a projekt tervezéséhez, a változás
vezetés biztosításához kapcsolódó fejlesz
tési tervek és a kiegészítő dokumentációk 
elkészítése is a projekt céljai közt szerepel.

^is település, nagy terved

TISZASZENTIMRE

SZOMBATHELY

Tiszaszentimrén az önkormányzat 
térinformatikai alapú rendszerfej
lesztése 1992-ben kezdődött. A 
település Jász-Nagykun-Szolnok megyé

ben található, népessége közel 3000 fő, a 
belterületén 1700 telek található. A tisza- 
szentimrei rendszer fejlesztője az Alföld Rt.

A három ütemben megvalósuló fej
lesztés eredményeként a terület-felhasz
nálási, a népességi és ingatlan-nyilván
tartási adatbázisok összekapcsolhatóak a 
település belterületi térképének objektu
maival - utak, telkek, épületek, közművek. 
A magyar nyelvű menüből számtalan le
kérdezés, keresés valósítható meg. Az 
eredmények listaszerűen - alfanumeri
kusán - és térképi alapon is megjelenít- 
hetőek.

Az önkormányzati térinformatikai 
rendszer Maplnfo 2.1. környezetben ké
szül. Könnyen használható relációs adat
bázis-kezelővel, saját SQL felülettel ren
delkezik, és dBASE, Excel, Lotus, ASCII 
formátumokat is elfogad. Beépített függ
vények, statisztika, grafikonkészítés a tér
képi objektumok közötti halmazműveletek 
végzésére is lehetőség nyílik.

A tervezők nem feledték, hogy a kis 
település anyagi lehetőségei korlátozottak. 

ezért olyan megoldást választottak, amely 
viszonylag olcsó hardver konfiguráción is 
működőképes. A rendszer futtatásához 
IBM 386-kompatibilis számítógép, mate
matikai processzor, legalább 4 Mbyte 
RAM, 80-200 Mbyte kapacitású winches
ter és SVGA monitor szükséges. A telepí
tett Maplnfo szoftver igényli a Windows 
3.1 környezetet.

Fontosabb rétegek: a külterülethatár, a 
szelvénykeret, a vízhálózat, a nagy- és kis
feszültségű elektromos hálózat, a útháló
zat, a telkek, a lakóházak és az egyéb épü
letek.

Kapcsolódó adatbázisok: a népességi 
adatok, a tulajdonosi adatok, a művelési 
ágak, a jogi személyek és az ÁRT adatál
lományai.

A tiszaszentimrei rendszer moduláris 
felépítésű. Az első modul lehetőséget biz
tosít az egyes telek, házak adatainak lekér
dezésére.

A program második modulja az adat
bázisok aktualizálását, módosítását végző 
eljárásokat tartalmazza.

A tiszaszentimrei rendszer a múlt évi 
szolnoki Országos Térinformatikai Kon
ferencia pályázatán a harmadik díjat nyerte 
el.
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QyümöícsözőfejUsztés

TÖRÖKBÁLINT

A polgármesteri hivatalban az infor
matikai fejlesztés 1992-ben kezdő
dött. Kialakítottak egy 13 számító
gépből álló lokális hálózatot. Létrehozták a 

telek- és épület-nyilvántartás, a népesség
nyilvántartás és a szociálpolitikai ügyek 
adatait tartalmazó adatbázisokat, ame
lyeket a készülő térinformatikai rendszer
hez kapcsolnak majd.

Elkészült a digitális földmérési alap
térkép tömbkontúrjainak újrafelmérése, az 
alappontok sűrítése, valamit a tömbkontú
rokon belül a földmérési adatok előállítása 
és a földrészlethatárok megszerkesztése.

Most folyik az egyeztetés a földhivatal
lal. A nagyközség külterületi részén, ahol 
folyamatban van a kárpótlás, jelentős csú
szások várhatók a végleges állapot rögzí
tésében.

A rendszerterv kidolgozása után - első 
lépésben - egyszerűbb térinformatikai 
szoftver megvásárlása mellett döntöttek. A 
hardver és szoftver beszerzése megtörtént, 
az adatfeltöltés folyamatban van.

Pályázat útján választották ki a partnert 
a közmű-bemérésekre. Ez a munka magába 
foglalja még a zöldfelületi kataszter és a 
közúti adatok felmérését is.

VECSÉS

táicroStatúm-aíapon

TÖRÖKSZENTMIKLÓS

A fejlesztést előkészítő munkálatai 
három fő részből tevődnek össze, 
ezek a rendszer-átvilágítás elvég
zése, a rendszerterv elkészítése és az ok

tatás megszervezése.
A projekt első szakasza - az átvilágítás 

- a következőkből állt:
• rendszervizsgálat a szervezet felépí

tésének áttekintésére,
• folyamatvizsgálat az ügyviteli 

folyamatok elemzésére,
• adatelemzés az információk típu

sának, mennyiségének, jellegének 
feltárása,

• az adatfeldolgozás személyi és tár
gyi feltételeinek feltárása.

E vizsgálatokra alapozva készült el a 
rendszerelemzés, melynek során szemé
lyes interjúkat készítettek, hogy megismer
jék az egyes irodák és személyek feladatait 
a szervezeten belül. E beszélgetések során 
a későbbi felhasználók sok mindent meg
tudtak a térinformatikáról, a majdani rend
szer elemeiről.

A rendszer, a tervek szerint első lépés
ben Törökszentmiklós belterületét lefedő 
1:1000 méretarányú földmérési alaptér
képet köti majd össze a különböző témájú 
adatállományokkal. A később fokozatosan 
elkészülő rendszerrel az önkormányzat a 
településirányítás alapvető tevékenységeit 
kívánja támogatni, így a hatósági, a kom
munális, a gazdálkodási, az irányítási, a 
tervezési és közigazgatási ellátásokat és 

szolgáltatásokat. A különböző szakterü
letek összekapcsolását, az igazgatási, irá
nyítási folyamatok gyorsítását, automa
tizálását is e rendszertől várja az önkor
mányzat.

A rendszert Intergraph platformra épí
tik. A központi erőforrás - a majdani szer
ver - paraméterei: 32 Mbyte RAM, 8 bites 
grafika, 21"-os képernyő, 1 GB háttértár. 
Egy InterPro 2730 típusú Unix alapú gra
fikus munkaállomást terveznek, melynek 
kliensei IBM PC-k lesznek. A kiépítendő 
Ethernet hálózaton TCP/IP protokoll kerül 
telepítésre. Az alkalmazás grafikus alap
szoftvere az Intergraph MicroStation-e, a 
relációs adatbázis-kezelő pedig az Oracle.

A csak lekérdezési jogosultsággal ren
delkező PC-ken a MicroStation Preview 
biztosítja majd a térinformatikai adatbázis 
sokszínű lekérdezési lehetőségeinek ki
használását.

A meglehetősen széleskörű célkitűzés 
következtében az önkormányzat igyekszik 
már a tervezésbe is bevonni a helyi köz
szervezetek, mint például a Titász, a Tigáz, 
a Matáv és a Földhivatal illetékeseit. El
képzelésük szerint az 1:1000 földmérési 
alaptérképet közösen készítenék el digitális 
formában. A felmérések szerint a pénzügyi 
keretek első lépésben a tömbhatárokat, a 
névrajzot, az utca tengelyeket és az azo
nosított földrészleteket tartalmazó váztér
kép létrehozását teszik lehetővé.

TÖRÖKSZENTMIKLÓS
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VECSES -e Zala előre?

Vecsésen az önkormányzat munkáját 
támogató térinformatikai rendszer 
- KÖRTE - megkezdte működését. 
Az informatikai fejlesztés 1992-ben indult 

el. Első lépésként a szükséges hardvert 
telepítették, majd egy komplex, az önkor
mányzat működését támogató programcso
magot adtak át, amelynek része volt egy 
grafikus alrendszer is. A térképi modul fej
leszthetősége azonban korlátozott volt, így 
át kellett térni egy új térinformatikai alkal
mazásra.

A térképi alapok az 1:500 méretarányú 
télképek digitalizálásával készültek, a gáz 
szakági rendszer igényei alapján. Az adat
bázisok feltöltése és fejlesztése most is 
folyamatban van. A víz- és csatorna
hálózat, az általános rendezési tervek és az 
úthálózatok adatainak felvitelét a követ
kező fázisban tervezik. A legnagyobb 
feladatot a térinformatikai rendszerhez 
kapcsolódó adatbázisok karbantartása, 
felújítása adja. Megkezdődött a projekt 
továbbépítésének kimunkálása.

A rendszer éles tesztelése már az ok
tatás során megtörtént. Az oktatás jelenleg 
már szervesen illeszkedik az önkormány

zat életébe. A működő modulok közül töb
bek között a gáz közműveket tartalmazót 
használják a csatornahálózat tervezése és 
kivitelezése során, illetve az ebnyilvántar
tási modult használják a kötelező eboltások 
alkalmával.

A Vecsésen kialakított rendszer modu
láris felépítésű, így elemenként illeszthető 
a szervezetbe. Az önkormányzat az elké
szült rendszer hosszú távú működtetési 
rendjén dolgozik.

A település-igazgatási modulok üze
meltetése közben az önkormányzat mun
katársai megfogalmazták igényüket a tele
pülés természeti adottságait, környezeti 
jellemzőit tartalmazó adatbázisok kiala
kítására. A fejlesztésekhez a Geológiai 
Szolgálattal, a Földtani Intézettel és a 
FÖMI-vel vették fel a kapcsolatot.

A megoldandó problémák sokszor nem 
állnak meg a közigazgatási határon. Ve- 
csésnek hiába van térinformatikai rendsze
re, ha a megoldandó környezetvédelmi és 
mezőgazdasági problémák több település 
területét is érintik. Ezért tervezik a szom
szédos településekkel közös kistérségi 
rendszer kialakítását.

A
Zalaszám Kft. 1994-ben tanul
mányt készített Zala megye Ónkor
mányzata részére a megyei önkor
mányzati információs alaprendszer létre

hozására. Ennek célja a testületi, bizottsági, 
vezetői, hivatali tevékenységet segítő, a 
döntéshozatalt támogató térinformatikai 
alapú megyei információs alaprendszei 
létrehozása.

A rendszer tervezett tartalma:
• földrajzi adatok - határok, vízrajz, 

erdők, tájegységek;
• közlekedés - közutak, vasutak;
• létesítmények - gyárak, üzemek;
• környezetvédelmi alapadatok;
• népességi adatok - nem, kor, fog

lalkozás;
• önkormányzati alapinformációk;
• vállalkozások;
• infrastruktúrák adatai szennyvíz, 

ivóvíz, gáz, telefon, villany.

A projekt tervezett időtartama: 1994- 
-1996. Összértéke: 13,2 millió forint.

Lite
1122 Budapest, Városmajor u. 74, tel & fax.: 201-9455

A COMPAQ az egész világon uralja a személyi számítógépek piacát. Ezt átgondolt 
stratégiájának, kiváló mérnökeinek és viszonteladói hálózatának köszönheti.

Magyarországon az első' viszonteladói szerződőét
1990 október 15.-én írta alá.

négy év tapasztalatát most új formában bocsátjuk az Ön rendelkezésére.

Válassza a minőséget és a megbízhatóságot !
COMPAQ.
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RENDEZVÉNYNAPTÁR

1995. február 20-23^ Palacio Municipal 
de Congresos, Madrid, Spanyolország, 
GIS for Business ’95

A rendezvény célja, hogy bemutassák 
az üzletembereknek a GIS hasznát. 
Felvilágosítás: Longman Geoinforma
tion, 307 Cambridge CB4 4ZD, UK. 
Tel.: +44 223 423020, 
fax: +44 223 425787

1995. február 27-március 2., Charlotte 
Convention Center, Charlotte, NC, USA, 
ACSM/ASPRS Annual Convention and 
Exposition

Felvilágosítás: Ms Denise Cranwell, 
ASPRS/ACSM ’95, 5410, Grosvenor 
Lane, Bethesda, MD 20814-2112, 
USA. Tel.: 1 (301) 493 0200, 
fax: 1 (301) 493 8245.

1995. március 27-31, Netherlands Cong
ress Centre, Hága, Hollandia, Joint Euro
pean Conference and Exhibition on 
Geographical Information

Az Eurogi tagszervezeteinek (az EGIS- 
nek, az AM/FM-nek és a UDMS-nek) 
közös rendezvénye. Jelmondata: From 
Research to Application through Coo
peration. Felvilágosítás: AKM Cong
ress Service, Clarastrasse 57, P.O. Box, 
CH-4005 Basel. Tel.: +4161 69151 11, 
fax:+41 61 691 81 89-

1995. május 2-5., Rhine Halls, Köln 
Messe, Németország, Geotechnica 1995

Felvilágosítás: Köln, Messeplatz 1. 
P.O. Box 210760, D-5000 Köln 21, 
Germany. Tel.: 49 (221) 8210, 
fax: 49 (221) 821 2547.

1995. június 12-16, Budapest, Budapesti 
Műszaki Egyetem, GIS/LIS Central 
Europe ’95

A harmadízben megrendezendő nem
zetközi konferencia és kiállítás jelmon
data: Demonstrating Results (bizonyító 
eredmények). Felvilágosítás: Király 
Zsuzsa, Congress Kft, 1012 Budapest, 
Lovas út 19. (Tel.: 202-3128, fax: 155- 
4171) vagy Dr. Berencei Rezső, Hungis 
alapítvány (1243 Budapest, Pf. 718.; 
tel./fax: 156-6794).

1995. augusztus 23-25., Dortmund, 
Németország, 79. Deutscher Geodätentag

Felvilágosítás: Deutscher Verein für 
Vermessungs wesen e.V. Freistuhl 4, 
D-44137, Dortmund, Germany.

1995. szeptember 11-15., Stuttgart, 
Németország, 45th Photogrammetrie 
Week

Felvilágosítás: Institut für Photogram
metrie der Universität Stuttgart, Kep
lerstrasse 11, D-70174, Suttgart, Ger
many. Tel.: 49 (711) 121 3386, 
fax: 49 (711) 121 3297.

1995. szeptember 16-23., Barcelona, 
Spanyolország, 17th International Carto
graphie Conference of ICA

Felvilágosítás: Ms Jaume Miranda i Ca
nals, elnök, Institut Cartografic de 
Catalunya, Balmes, 290-211, E-08006 
Barcelona, Catalunya, Spain. Tel.: 34 
(3) 218 8758, fax: 34 (3) 218 8959.

1995. szeptember -, Magyar Állami Föld
tani Intézet, Budapest, Geo-information 
Systems for Environment

Felvilágosítás: Dr. Turczi Gábor, 1143, 
Budapest, Stefánia út 14.
Tel.: 267-1431, fax: 251-0703.

1995. szeptember -, Budapest, Auto- 
CAD-Show

Felvilágosítás: Simonkovics Sándor, 
AutoCAD Magyarország.

1995. szeptember -, Budapest, CAMP

Kiállítás és konferencia a CAD/CAM 
és a multimédia témaköréből. Fel
világosítás: Henesey Gusztáv, Scope 
Kft., 1111 Budapest, Kende utca 13-17. 
Tel.: 166-5644/188, fax: 186-9378.

1995. szeptember -, Szolnok, V.
Országos Térinformatikai Konferencia

Felvilágosítás: Mezei Imre, Pethő Sán
dor, BM Jász-Nagykun-Szolnok me
gyei TÁKISZ, 5002 Szolnok, Liget u. 
6. Tel.: (56) 425-541,420-444, 
fax: (56) 422-305.

A Hungis kuratóriuma
Dr. Detrekői Ákos 

az MTA levelező tagja, a kuratórium elnöke
Dr. Ádám Katalin 

a Budapest Főpolgármesteri Hivatal 
informatikai alosztályvezetője

Dr. Berencei Rezső 
a Hungis alapítvány 

ügyvezető igazgatója 
Dr. Csemez Attila 

a Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetem 
tanszékvezetője
Havass Miklós 

a Számaik Rendszerház Rt. vezérigazgatója, 
az NJSZT elnökségi tagja

Horváth János 
Miniszterelnöki Hivatal, 

kormányfőtanácsadó
Jakab György 

a Magyar Távközlési Vállalat Rt. 
tanácsadója

Miasnikov Péter
Zugló alpolgármestere 

Dr. Soha Gábor 
ny. mk. ezredes

Dr. Szabó Szilárd 
a Térinformatika főszerkesztője

Szilágyi János 
a Geometria Térinformatikai

Rendszerház Kft. 
ügyvezető igazgatója, a Hungis alapítója

Zsámboki Sándor 
a Földművelésügyi Minisztérium 

földügyi és térképészeti főosztályának 
vezetője

Kiadja a Hungis alapítváy 
1243 Budapest, Pf.718. 
Telefon/fax: 156-6794 

Szerkesztőség: 1123 Budapest, 
Táltos u. 10. IV/14. 
Telefon: 156-4907

Felelős kiadó: Dr. Berencei Rezső 
Főszerkesztő: Dr. Szabó Szilád

Nemzetközi hírek: Lászlóffy Gábor 
Művészeti tervező: Stem Roland 
Tördelőszerkesztő: Ollós László 

* * *
Megjelenik évente hatszor, 

csak előfizetőknek.
Tördelés: MH Informatikai Intézet 
Nyomás: MH Kartográfiai Üzem 

Táskaszám: 94-121 
HU ISSN 0864—8549 

* * *
Minden jog fenntartva! 

Bármely, az újságban megjelent 
írás további felhasználása csak 

a szerkesztőség engedélye alapján 
lehetséges, a forrás feltüntetésével.
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térképeMagyarorszag

Magyarország 1:50 000-es méretarányú digitális 
topográfiai térképe, az 1:50 000-es méretarányú 
katonai topográfiai térképek felhasználásával, 
1994 végére csökkentett adattartalommal elkészül.
Jellemzői és adattartalma:- Gauss-Krüger vetületi rendszer;- Balti alapszint;- teljes út- és vasúthálózat;- vízrajz;- települések településkontúrral és tömbhatárokkal;- növényzet;- szintvonalak.Mindez 37 tematikus rétegre csoportosítva, mintegy 6OO térképi objektumra bontva.INTERGRAPH környezetben .DGN vagy .DXF adatformátumban.Felhasználható az országos vagy regionális térinformatikai rendszerek (GIS) térképi alapjául.

Felvilágosítás, megrendelés:
MAGYAR HONVÉDSÉG KARTOGRÁFIAI ÜZEM

Budapest, II. kerület Szilágyi E. fasor 7-9. 1525 Bp. 114 Pf: 46 Telefon: 212-2786 Telefax:212-4223



Barátságos felhasználói feRendering. Valósághű megjelenítés, kamera effek
tusok. Fényforrások, árnyékolás. Döntést segítő megje-

Windows.
lület, szakmánként optimalizálható tervezői
környezettel, pl. építészeti, gépészeti stb. Teljes 
integráció a Windows (NT) környezetbe.MicroStation

More PowerTo You.

lenítések a végső terv elkészülte előtt.

SQL adatbázis 
kapcsolat.

INTERGRAPH

Drafting. Komplett 2D-s 
tervezési segédeszköz. Asszociatív 
dimenzionálás, raster vektor 
megjelenítés együtt, referencia 
design file koncepció, plot preview stb. 
On Line Hipertext help.

Modeling. Felületmodellezés, 
NURBS, 3D Boolean operátorokkal. 
Metszések, szilárdtest modellezés. Gépészeti 
alkalmazói felület.

dós, Windows NT,
operációs rendszerekkel

Intergraph Magyarország Kft. 
1149 Budapest, Bosnyák tér 5.
Telefon: 163-3888 • Fax: 183-7372 Solutions for the Technical Desktop



A TÉRINFORMATIKA MAGYARORSZÁGON

■TTÎS IN HUNGARY~WBI

TELJES ÉRTÉKŰ TÉRINFORMATIKA 
DOS Hl. NT platformon is!

MGE környezet 
DBase, FoxPro 
illetve SQL 
kapcsolattal

Térkép
szerkesztés, 
aktualizálás

Raszter-vektor 
konverzió

Hibrid raszter vektor 
editálás

Programelemek: 
- MGE /GIS alap/ 
- I/RAS B/editálás/ 
- I/RAS C 

/képfeldolgozás/ 
■ l/GEOVEC 

/raszter-vektor 
konverzió/

Microsoft 
WINDOW'S. 
COMPATIBLE 
32-Bit Aftplii at ion

MICROSOFT. 
Windows, 
Compatible

Térinform
atikai kom

plett program
csom

agl
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1149 BOSNYÁK TÉR 5. 
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